

# LA RIOJA

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA  
Fundadores: D. Facundo y D. Francisco Martínez Zaporta

REDACCION Y ADMINISTRACION  
FRANCISCO MARTINEZ-ZAPORTA. NUM. 9, BAJOS  
TELEFONO 1-5-6-1  
No se devuelven los originales aunque no se inserten.  
Anuncios a precios convencionales.  
Remitidos a una peseta línea.  
Toda la correspondencia se dirigirá así:  
LA RIOJA - Apartado 28 - Logroño

PRECIOS DE SUSCRIPCION  
En Logroño, 2'50 pesetas al mes.  
Fuera de la capital, crimestre, 7'50.  
Trimestre vencido o por comisionado, 3.  
Extranjero, al año, 64 pesetas.  
Repúblicas hispano-americanas, al año, 36.  
Se considera que continúa suscrito al periódico el que no lo devuelva a la Administración.  
Número suelto: 15 céntimos

## Gitanos de Puerta en Puerta

Estos pordioseros de Valencia que se han gastado a fuerza de ser predigos en el crimen, las pocas simpatías que gozaban en el mundo, van llamando a todos las puertas, y tienden la mano pidiendo, por el amor de Lenin, un menagerio de buenos afectos. Ayer llamaban a Inglaterra, hoy a Washington, y en todas partes, por muy conocidos, encuentran un gesto de asco o de desdén. Pero son menagerios toscos, de aquellos que hemos conocido alguna vez como precursores del Frente Popular, que rabian y amenazan si no cae en su gorra mengranta la moneda de calderilla; y no aciescien ahora a su costumbre y comodidad de atracadores, por que es muy fuerte el sujeto y ellos muy rufines, y saldrían con la cabeza vendada y los miembros tullidos. Si acaso, dan en pistoleros de esquina y se venden acauchando harcos de pabellos al que finjan amistad.

que, en vez del chavito para los charrrumbeles, piden que vengan a ayudarles y a volverles de esta mala postura en que se les atrofia los miembros. Pretenden, con sus aduleciones, provocar el conflicto que abarque a todo el mundo: eje contra bloque. Y ellos se regodearían ya con la esperanza en la prolongación de los desastres ajenos y de sus negocios propios, si no estuviesen convencidos de que nadie les hace caso, y de que todas las puertas—una tras otra—se les van cerrando. Pero, como el pediguño sabe que es industria la suya en que no se arriesga nada y todo es beneficio, porque la primera materia que es la súplica la tienen a la mano y a la boca, siguen porfiando, aún sin esperanzas, por si da la casualidad de que alguien les arroje una moneda, sin importales que fuera al rostro.

## MI RUTA EMOTIVA

### Las madres españolas tienen el orgullo de madres de héroes

(Crónica de EL TEBIB ARRUMI)

Voy pasando de un frente a otro. Es ya un poco de manía este impulso que siento y que me lleva casi a diario a acercarme a nuestros soldados de primera y segunda línea. La retaguardia me pesa sobre todo, cuando en algunos pequeños círculos de ella, muy raros por fortuna, comprendo que se vive un poco de espaldas a la época que estamos atravesando, o con un egoísmo que no se concibe en días de guerra. Hay tantas manos de mujeres ociosas por los casinos, cafés y plazas de las ciudades tranquilas, cuando se necesita tanto de su laboriosidad; oigo tantas expresiones de indiferencia en bocas de hombres que gozan de todo género de comodidades en la retaguardia, merced a que nuestra juventud se está jugando la vida por ellos y por España en los frentes... Pero, en fin; todo se remediará, sobre todo el día en que los buenos españoles se decidan a negar su amistad, su contacto y hasta su salud a todo aquel que no viva la guerra con la máxima emoción activa y no demostrando su patriotismo ni con palabras ni gestos, sino con verdaderos actos eficaces, protectores y cordiales. Si esos ciudadanos pudieran seguir mi ruta cotidiana... Hoy, por ejemplo, como el temporal hizo imposible todo género de actividad periodística en los frentes, me he acercado a los hospitales, en donde gracias a una labor admirable, que nunca se encomiará bastante, que está siendo objeto de la admiración de propios y extraños y causa de la gratitud más emocionada de millares de madres españolas, nuestros soldados caídos en los frentes retornan a la salud y recobran el vigor físico, porque la ciencia y la paciencia de la Sanidad militar con-

suela, lucha y vence a la muerte, al dolor, salvando a los héroes de la Patria, que es lo mejor de nuestra raza. En un hospital acabo de enterarme de un caso que quiero divulgar, como ejemplo de entereza y resistencia al dolor físico y moral que ofrecen nuestros soldados. Un soldado artillero, nacido en Salamanca, Jesús Pérez Encina, ingresó a fines de agosto en dicho hospital, acribillado el cuerpo de metralla, las dos manos destrozadas y una pierna hecha trizas, porque en el momento en que iba a hacer fuego con su cañón, un proyectil enemigo estalló sobre él y reventó la pieza, que ya se disponía a disparar. El estado del pobre muchacho, cuando llegó a la puerta de la sala de operaciones era verdaderamente desesperado, hasta el punto de que médicos y enfermeras no pudieron ocultar su dolor compasivo en los gestos. El artillero observando la pesadumbre de los que le rodeaban, en la misma mesa de operaciones, empezó a dar gritos de: ¡Viva España! y a decir que todo lo daba por bien empleado, incluso su próxima muerte si había contribuido en algo al triunfo del Generalísimo Franco. Este soldado vive, aún, por fortuna, en el hospital, sufriendo amargos dolores y con la mano derecha amputada ya, no quedándole de la izquierda más que el pulgar y el índice, con los que aprendió a firmar unas cartas emocionantes, que dictó para su madre y en todas las cuales le da ánimo y en todas clama y asegura que no sufre el menor dolor y que se las maneja muy bien con lo que de su cuerpo le queda. La madre, digna de este hijo, contesta a estas cartas del héroe con la misma entereza de espíritu. "Hijo—le dice—no te apures si estas mutilado que lo que pierdas en este mundo lo hallarás en el otro, porque Dios quiere a España y también tú, por quererla, estás como estás, para orgullo de la que te dió la vida y te envía su alma en este beso". En otro hospital acabo de ver algo aún más enternecedor. Se le había amputado un brazo a un pobre muchacho. Frente a la puerta del quirófano aguardaba el resultado de la operación su madre de este brigada una señora joven, una verdadera reproducción humana de la Dolorosa. A un lado, pegado a su falda negra, un niño de cinco o seis años contempla el ir y venir de la gente, con cara de asombrada inquietud. De pronto, se abre la puerta de la Sala de Operaciones y sale una dama enfermera, llevando en sus brazos el recientemente amputado herido. La madre se adelantó pálida hacia el despojo humano que, prudentemente, quería la dama ocultar con el pico de su bata blanca, y le dice: —"No, amiga, no tema usted, ya sé que es el brazo derecho de mi hijo. Déjeme que lo bese yo que lo he llevado en el seno, y para que con esta ofrenda le quede siempre a su hermano el recuerdo de lo que su hermano mayor sufrió por España, y que su madre no llora porque no le cabe en el pecho el corazón de tan henchido que está por el orgullo que siento". Son sus palabras textuales. Yo he dado mi palabra de no revelar el nombre de esta santa mujer. Pero nadie podría evitar que añadiera por mi cuenta este comentario: Noble dama Dolorosa: España sabe de tu dolor y de tu ofrenda y está ufana y tranquila, porque mientras queden en España madres de este temple no hay poder humano que se oponga ni detenga nuestra victoria y nuestra grandeza.

## El parte de las operaciones

SALAMANCA.—Parte Oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo, correspondiente al día de hoy, 19 de noviembre de 1937.—II Año Triunfal.  
"En la noche última se han rechazado enérgicamente algunos intentos de ataque a una de nuestras posiciones del frente de Madrid, habiéndose causado al enemigo numerosas bajas. Sin novedad en todos los demás frentes."

## España ante el Mundo

### También Polonia y Yugoslavia se disponen a mantener relaciones con la España Nacional

Después de las explícitas declaraciones de los Gobiernos austriaco y húngaro, respecto a sus relaciones con la España Nacional, y de los cordiales telegramas transmitidos por el Regente de Hungría al Generalísimo, Polonia y Yugoslavia se disponen también a enviarnos sus representantes y a recibir a los de Franco en Varsovia y en Belgrado. Están ya iniciadas las negociaciones con estas potencias, a las que seguirán varios reconocimientos "de jure" y "de facto" de otras naciones europeas y americanas.

## Pero ¿quién iba a quedar?

VALENCIA.—En la sesión plenaria del Comité Ejecutivo central del partido comunista el secretario de la organización de Madrid, Antón, pidió la supresión radical de los trotskistas y elementos contrarrevolucionarios que se encuentran en la zona roja. Declaró que el partido comunista tiene pruebas de que todos los elementos trotskistas están al servicio de Franco y le han entregado plenos de Madrid en los que se señalaban claramente todos los edificios militares importantes. Afirmó también que la extirpación completa de los trotskistas, anarquistas, fascistas, intelectuales, clase media y elementos simpatizantes con Largo Caballero únicamente podrá realizarse con una revolución comunista que no dejaría uno solo con vida.

## Emocionada despedida de la representación de las Juventudes Hitlerianas

SALAMANCA.—Han sido nobles huéspedes de España una digna representación de las juventudes nacionalistas de la nueva Alemania, y su jefe, Schultze, al salir por Badajoz, camino de Lisboa, ha dicho adiós a la España de Franco en la siguiente emocionada cuartilla: "Al abandonar el territorio nacional, queremos expresar públicamente nuestro profundo agradecimiento por la invitación con que el Caudillo, Generalísimo Franco, y Falange Española Tradicionalista y de las JONS, han querido honrar a las juventudes hitlerianas. El pueblo español nos ha acogido con una hospitalidad sin igual, dispensándonos constantes muestras de simpatía en todas las partes. Pero no sólo es la acogida entusiasta de que he-

## Gobierno civil de la provincia

### Junta Provincial de Precios

Esta Junta, en sesión celebrada en el día de ayer y previa los justificantes necesarios y asesoramiento del Técnico de la misma, acordó TASAR el precio de las carnes en la Capital a los precios siguientes:

Ternera de 1.ª	6,30 Ptas. kilo
Ternera de 2.ª	4,80 " "
Ternera de 3.ª	3,50 " "
Cebón de 1.ª	4,40 " "
Cebón de 2.ª	3,60 " "
Cebón de 3.ª con hueso 2,50	" "

Lo que se hace público para general conocimiento y efectos. Logroño, 18 de noviembre de 1937.—II Año Triunfal.

El Gobernador Civil Presidente,  
FRANCISCO RIVAS Y JORDAN DE URRIES

Relación de multas impuestas por esta Junta en sesión celebrada en el día de ayer, 17 de noviembre de 1937:  
A don Luis Fernández, de Lumberas, 50 pesetas, por vender aceite a mayor precio que la TASA. A don Juan M. Sesma, de Cabretón, 10 pesetas, por ocultación de aceite. A don Melitón Muñoz, de Cabretón, 50 pesetas, por ocultación de aceite. A don Simón Muñoz, de Cabretón, 20 pesetas, por ocultación de aceite, y a don Emeterio Martínez, de Cabretón, 40 pesetas, por ocultación de aceite.

Logroño, 18 de noviembre de 1937.—II Año Triunfal.

El Gobernador Civil Presidente,  
FRANCISCO RIVAS Y JORDAN DE URRIES

Como respuesta a las consultas formuladas ante esta Junta, en relación con los precios de TASA del VINO, se advierte a cosecheros y almacenistas que en las operaciones de venta que realicen, habrán de atenerse a lo preceptuado en el Artículo 2.º de la Orden de la Presidencia de la Junta Técnica del Estado ("Boletín del Estado" del día 24 de Octubre último), que textualmente dice así:  
"Artículo 2.º Los precios tipos resultantes conforme lo establecido en el artículo anterior, serán los que sirvan de norma para las transacciones que efectúen los productores o cosecheros, pudiendo tener una oscilación tolerable del 10 por 100 que permita la debida movilidad comercial. Los contratos anteriores a la TASA de los vinos que no hayan sido consumados, quedarán nulos y sin ningún efecto, ateniéndose los contratantes a los precios señalados por esta Junta.

Lo que se hace público para general conocimiento y efectos. Logroño, 19 de noviembre de 1937.—II Año Triunfal.

El Gobernador Civil Presidente,  
FRANCISCO RIVAS Y JORDAN DE URRIES

### Junta de Industria, Comercio y Abastos

Con el fin de controlar las existencias de PATATA, de la provincia, se ordena a todos los Alcaldes que, en el improrrogable plazo de cinco días, manden resumen de las declaraciones juradas que interesarán de los poseedores de la existencia, en kilos, actualmente. Estas declaraciones afectan a todos los vecinos o comerciantes que posean una cantidad superior a 100 kilos de dicho TUBERCULO. Los infractores de la presente disposición serán severamente sancionados.

Lo que se hace público para general conocimiento y efectos. Logroño, 18 de noviembre de 1937.—II Año Triunfal.

El Gobernador Civil Presidente,  
FRANCISCO RIVAS Y JORDAN DE URRIES

nos sido objeto la que determina el recuerdo que llevaremos a nuestro país, es la profunda impresión que nos ha producido la obra de reconstrucción nacional en España cuya grandeza nadie comprenderá sin haberla vivido. Es finalmente y ante todo, el haber sido recibidos por el mismo Caudillo de la nueva España, Jefe del Movimiento Nacional, quien nos expresó su admiración por la obra de nuestro Führer y su ilimitada confianza en el porvenir de España. Hemos podido apreciar nosotros que los flechas, cadetes de Falange Tradicionalista cuyo disciplinado desfile admiramos en Nuremberg, son parte integrante de una organización asombrosa si consideramos que ha surgido en pocos meses y en tiempos de guerra. Hemos visto funcionar la magna empresa del "Auxilio Social" y, en todas partes, nos ha sorprendido ver un orden y una disciplina difíciles de imaginar desde fuera. Hemos recorrido casi toda la zona liberada compartiendo la vida de los soldados, admirando Oviedo la mar Tir y el Alcázar toledano, testimonio imperecedero del heroísmo de la España Nacional. Nos marchamos convencidos de que la amistad nunca perturbada de nuestro pueblo quedará todavía más fortalecida por la lucha común contra el enemigo bolchevique.

Emocionados y agradecidos salimos del país amigo y repetimos las gracias más cordiales a Falange Tradicionalista, que tan espléndidamente organizó y realizó nuestro viaje; a las autoridades militares y civiles de la nueva España; al pueblo entero y a su Caudillo el Generalísimo Franco. ¡Viva Franco! ¡Arriba España! Firmado. Schultze jefe de las juventudes hitlerianas de Turingia.

**Recriminación durísima merece si consientes que en tu mesa falte un heraldo a la comida de mañana, domingo.**

**A. FERNANDEZ MARRODAN**  
Hospital Saint Joseph Paris  
ESPECIALISTA EN  
RINON Y VIAS URINARIAS.  
RAYOS X. — LABORATORIO  
Vara de Rey, 13 2.º Teléf. 1216

†  
El Señor  
**DON ACISCLO NAVARRO RUIZ**  
CONCEJAL DEL AYUNTAMIENTO  
falleció en Viana (Navarra), en el día de ayer, a los 56 años de edad  
habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica de Su Santidad  
**R. I. P.**  
El Ilustre Ayuntamiento de Viana; su afligida esposa doña María Morentín Otero; hijos don Luis (Capitán del Regimiento de Infantería de Bailén número 24), doña Purificación y don José María; hermana doña Florentina; hermana política doña Petra Morentín; sobrinos, primos y demás familia, al participar a sus amistades tan dolorosa pérdida, les ruegan encomienden a Dios en sus oraciones el alma del finado y asistan a los actos abajo indicados, por lo que les quedarán muy agradecidos.  
Viana (Navarra), 20 de noviembre de 1937  
Conducción del cadáver y funeral.—HOY, sábado, a las DIEZ, en la Iglesia de Santa María, de Viana.

Agencia Fúnebre Berger



### D. Reyneiro Escobar Calvo

(Recaudador de Contribuciones de Hacienda)  
FALLECIO EN EL DIA DE AYER, A LOS 65 AÑOS DE EDAD  
habiendo recibido los Santos Sacramentos  
R. I. P.

Su desconsolada esposa doña Demetria Rojero; hijos don Luis, don Conrado, don Amalio, doña Angeles y don Fuencisla; hijos políticos doña Isabel Pardilla, doña Caya Remirez y don Miguel Gómez; hermano don Andrés; hermanos políticos, sobrinos y demás familia, participan a sus amistades tan sensible pérdida y les ruegan asistan a los actos abajo indicados, por cuyo favor les quedarán muy agradecidos.

Logroño, 20 de noviembre de 1937.  
Funeral y Misa de Réquiem.—Se anunciará oportunamente.  
Conducción del cadáver.—HOY, a las CUATRO.  
Iglesia Parroquial.—Santa María de la Redonda.  
Casa mortuoria.—Vaya de Rey, 21.

Agencia Fúnebre Berger. — Sagasta, 27. Teléfonos: 1119 y 1752.

## VARIA INFORMACION

### En Niza ha sido alquilada una villa a nombre de Azaña.—Los soviets han pedido a los rojos que les liquiden su participación en el conflicto.—¿Ha dimitido Indalecio?

**VALENCIA.**—El alcalde de Jumilla fué agredido a tiros por el jefe de los anarco-sindicalistas. El primero, a pesar de estar herido, repelió la agresión, matando al agresor.

**VALENCIA.**—En Sabadell fué agredido a tiros por afiliados al partido trotskista el jefe de la U. G. T. La policía persigue a los trotskistas y a los anarquistas.

**BARCELONA.**—El consejo de ministros anunciado para esta tarde ha sido aplazado nuevamente.

**BARCELONA.**—El Boletín de la Generalidad publica un decreto concediendo un crédito para la instalación del parlamento rojo en el palacio de la Generalidad.

**NIZA.**—A nombre de Azaña se ha alquilado una villa en esta población, valorada en ochocientos mil pesetas. Por lo visto, el fatuo presidente no piensa estar mucho tiempo en España.

**TOULOUSE.**—Ayer y con motivo del reparto de pan, se formó en Barcelona una amplia cola, pero cuando el reparto no había llegado a la mitad ya se había agotado el pan. Las mujeres que no lo habían conseguido se lanzaron sobre las otras dando gritos contra las autoridades rojas y el régimen bolchevique. Una compañía de asalto disparó sobre las mujeres, sin compasión, matando a dos e hirviendo de gravedad a cuatro y a otras muchas de menos gravedad.

**TOKIO.**—La agencia Domei comunica que un antiguo cónsul general de España ha acudido al Ministerio de Relaciones Extranjeras para comenzar las negociaciones para el reconocimiento del Gobierno del Generalísimo Franco.

**BERLIN.**—El ministro de Propaganda, Goebbels, ha recibido a seis jefes de F. E. T. femenina española, que han llegado a Alemania para estudiar las organizaciones de la juventud nacional-socialista.

**PARIS.**—El periódico "Acción Francesa" llama la atención del Gobierno sobre el envío de municiones a los rojos españoles, denunciando que cerca del puerto de Burdeos un vapor descargó dos mil quinientas cuarenta cajas, que fueron enviadas a Barcelona. Las cajas se dijo que contenían piezas aisladas, pero la rotura de una de ellas puso de manifiesto que llevaban municiones. El peso de las cajas eran de mil cuatrocientas toneladas.

**MEDELLIN (Colombia).**—La emisora de esta ciudad, en su emisión de hoy, viernes, transmitió la noticia de la dimisión de Indalecio Prieto, por las amenazas de los anarquistas y las derrotas del ejército rojo y su sustitución por Alvarez del Vayo.

**BARCELONA.**—Ha presentado la dimisión de su cargo de Comisario general de Guerra, Alvarez del Vayo. La prensa no comenta la noticia. Le sustituye un tal Bilbao.

**ALGECIRAS.**—Ha llegado a este puerto el crucero alemán "Deutschland", acompañado de cuatro contratorpederos.

**LONDRES.**—Despachos recibidos de Moscú dicen que el Gobierno de Moscú ha pedido al gobierno rojo español que le liquide su actuación en el conflicto, ya que necesita sus pilotos, aviones y municiones para su defensa. Se cree que este cambio ha sido debido a la situación en el Extremo Oriente y también a las manifestaciones del delegado ruso en el Comité de no Intervención, en la que rehusó su intransigencia al reconocimiento de la beligerancia al Generalísimo Franco. Se indica también que Rusia suministrará, todavía, los pedidos de ar-

mamento hechos ya por los rojos españoles.

**PARIS.**—Se confirma oficialmente de fuente roja, que el ministro general Mija, ha sido sustituido en el mando de la plaza de Madrid, por el general Cardenal, habiéndose celebrado ya la toma de posesión del nuevo jefe de las fuerzas rojas del centro.

**PAMPLONA.**—Se han recibido noticias de Gijón dando cuenta de haber sido detenido en aquella localidad el significado y peligroso marxista pamplonés Carmelo Monzón que era ingeniero de Caminos de la Diputación de Navarra.

Este sujeto, al incorporarse al glorioso Movimiento nacional, pudo huir a Francia desde donde pasó a Bilbao. Tanto en esta capital como en Santander, y en Gijón se distinguió como un destacado agitador de las hordas de la anti-España. Al derrumbarse el frente asturiano trató de huir en un barco, pero no consiguió ver realizados sus propósitos y optó por esconderse al igual que otros dirigentes. Al fin fué descubierto y ha sido detenido.

**OVIEDO.**—Se ha cumplido la sentencia de pena de muerte que el Consejo de Guerra de oficiales generales impuso al coronel don José Franco Musio, director que fué de la fábrica de Trubia, a un comandante, cinco capitanes y un teniente de la misma. Todos recibieron los Santos Sacramentos con la mayor unción y reconocimiento, mostrando hasta el postrer instante de su vida gran resignación y entereza.

Antes de cumplirse el fallo, besaron con fervor varias veces el Crucifijo que les dió un capellán.

El capitán Cuartero lanzó vivas a España y a Cristo Rey, siendo contestados por el resto de los condenados a muerte.

A las siete y diez en punto quedó cumplida la sentencia.

**SEVILLA.**—El Ayuntamiento de esta capital ha aprobado un presupuesto para 1938 que importa 28 millones, nivelando los gastos e ingresos. Quedan suprimidos once impuestos, reducidos los de tributación, quedando exentas las rentas inferiores a 6.000 pesetas anuales del recargo de solar.

Ha podido cubrirse la cifra de gastos y nuevos impuestos merced al incremento de la recaudación y al mayor rendimiento de las rentas municipales. No se crean destinos burocráticos; pero se aumentan jornales y, además, hay un crédito de medio millón de pesetas para establecer el salario familiar. También hay muchos créditos para obras, creándose nuevos servicios públicos.

**LONDRES.**—Las asociaciones de seguros por riesgo de guerra, acordaron no cubrir, hasta nuevo aviso, los seguros respecto a castos, materias primas, desembolsos, carga, etc., con destino a las costas mediterráneas españolas que se encuentran entre Málaga y Port Bou.

Las mismas asociaciones están estudiando la anulación de las restricciones impuestas a los navios destinados a los puertos de la zona Norte española, comprendidos entre el Oeste de Santander y el Este del Ferrol, o sea, la zona dominada últimamente por los rojos, ya que, en la zona mencionada, reina normalidad absoluta desde que depende de las autoridades nacionales.

**PARIS.**—En la sesión de la Cámara el diputado moderado Félix Grat pidió que Francia siga el ejemplo de Inglaterra en la España Nacional, ya que el General Franco controla la mayor parte del territorio español en el cual existen importantes intereses franceses.

**NUEVA YORK.**—Se da a conocer ahora que el 5 de noviembre salió de Filadelfia con dirección a Europa, el barco mercante inglés "Malancho", con veinte aviones militares a bordo. Según las informaciones de los periódicos, estos aviones son los misiles que durante el verano debían haber sido transportados a China a bor-

## SEIS MILLONES PARA VD.

Si aclerta con el GORDO del sorteo de Navidad de Sevilla  
MAS DE 16 MILLONES EN 6.000 PREMIOS  
Adquiera esta Lotería en las Administraciones

## A todo lo largo del frente rojo el miedo es libre, y en la retaguardia el hambre

Nadie podría imaginarse que unos partes oficiales que dicen: "Sin novedades dignas de mención en los frentes del Ejército", pudiesen causar tanto efecto en las líneas contrarias. La Prensa marxista, las declaraciones de los jefes de las milicias rojas y los vistosos de los cabecillas entre sí y con el camarada Prieto y Tuero; viajes al extranjero de Companys y demás comunistas; llamadas al exterior para que se concentren en Barcelona los enviados especiales de propaganda, entre los que figura Marcelino Domingo; cábalas y suposiciones del lugar por donde romperá la nueva ofensiva nacionalista; todo esto y algo más están produciendo nuestros comunicados de "sin novedad". En los frentes reina tranquilidad absoluta; pero esa tranquilidad hay que referirla exclusivamente a los nuestros. En los frentes contrarios no hay tranquilidad ni mucho menos; existe una intranquilidad extraordinaria. En la zona roja, cuando los relámpagos se propagan con nítida claridad y la transparencia, agranda en el horizonte las pesadas, negras, estropeadas, que se marcan en el ambiente la descarga eléctrica y el fragor del trueno y los avisados, al mirar al cielo, anuncian con certeza que el trueno va a estallar. Ante esta extraña sensación los marxistas no pueden dormir tranquilos. Después de un año de fortificaciones se emprenden nuevas campañas de Prensa, en las que se declara que es necesari-

ro fortificarse más. Echan cuentas del cinturón de hierro; piensan en la muralla natural de los Picos de Europa; recuerdan las murallas de Santander, y saben que de nada les ha servido. Mija declara que no puede desprenderse de ninguna brigada y que necesita más refuerzos, por si acaso, y en el frente Sur, también los dirigentes piden al gobierno Negrín fuerzas que garanticen algo su seguridad. En fin, que en todo lo largo del frente rojo el miedo es libre. A esto hay que añadir que de todos los sectores siguen pasando milicianos a nuestras filas. No hay uno que deje de hablar de la desmoralización que reina entre los "bermellos" y todos están seguros de que acabarán derrotados y vencidos. Son muchos los desastres que pesan sobre las fuerzas rojas y no hay ninguna victoria que pueda oponerse al constante retroceso de los milicianos. A esto hay que añadir que la retaguardia está completamente deshecha, con hambre y escasez de todo género, con las industrias paradas y las fuentes de producción totalmente cerradas, abocando en la completa ruina, a todos los sectores. "Sin novedad en los frentes" cantan nuestros partes oficiales, y nunca, nunca, unos comunicados al parecer inocuos han causado tantos estragos en un enemigo que ya pone las espaldas para recibir un merecido castigo, mucho antes que se aice la espada de nuestro victorioso Ejército.

## Las maniobras de los ladrones bolcheviques

**TOULOUSE.**—Comunican de Sabadell que en muchas fábricas de aquella zona se ha procedido al cambio total e parcial de las máquinas, con objeto de hacer desaparecer todo vestigio de propiedad para sus antiguos dueños. Algunos hijos, familiares de fabricantes asesinados han sido admitidos como empleados en las fábricas, pero se les envía a fábricas distintas a las que fueron de sus padres con objeto de evitar cualquier clase de reclamaciones. Operaciones análogas se realizan frecuentemente en diversos centros fabriles e industriales de Cataluña.

## TESTIMONIO INEXCUSABLE

## Lo que falta en la España roja

**BARCELONA.**—El Presidente de la Cruz Roja Internacional de Dinamarca pronunció por la radio un discurso en el que dijo: "En el corto viaje por España he podido comprobar, personalmente, muchas cosas que faltan al pueblo español y otras naciones democráticas podemos darlas. He visto que muchas gallinas no ponen por falta de alimentos adecuados y que la tierra no puede producir para que las legumbres que recogéis tengan más vitaminas, y por ello sus productos apenas si ahora os alimentan. Yo estoy seguro de que si mis colegas de todo el mundo vieran vuestra lamentable situación no vacilarían en emprender campañas en vuestro favor para ayudarnos de la mejor manera posible. La leche es el alimento que con más profusión debe darse a los niños y a los enfermos y heridos, y he visto que no tenéis leche en abundancia. He visto que una sola gota de este artículo de primera necesidad alegra vuestro rostro y hace brillar vuestros ojos. Ayer, cuando presencié el reparto de leche en una cantina de Barcelona, vi como a una niña de corta edad se le rompió la botella en que se le había entregado la leche que le correspondía según su cartilla de racionamiento y vi en su

rostro una tristeza tan grande que no pude menos de conmovirme porque aquella niña pensaba, sin duda, que se había quedado sin alimento para aquella mañana. Tanta es la necesidad que tenéis de leche que no me extraña que os peléis para conseguirla. Además de la leche necesitáis bacalao, aceite de hígado de bacalao, extracto de Malta, jabón y ácido bórico. He visto a muchas niñas con enfermedades de la piel y cabeza que pueden evitarse con estos remedios".

**Padres de Familia, Maestros:** En la recogida de la chatarra hacéis que tomen parte activa vuestros hijos y vuestros discípulos; de este modo, a la vez que prestáis un servicio a la Patria, contribuiréis a la educación de nuestros niños y les proporcionaréis la satisfacción inmensa de haber cooperado también ellos, en la medida de sus fuerzas, al glorioso triunfo de nuestras armas.

## El debut de la Compañía Apolo en el Moderno

Habíamos anunciado que ayer se registrarían grandes entradas para presenciar la representación de la compañía teatral "Apolo", en el coliseo de la calle de Martínez Zaporta, y que el elenco artístico merecería del público favorables pronunciamientos. Acertamos plenamente porque en las dos funciones hubo llenos y del agrado que produjeron los artistas puede juzgarse con saber que es tal la demanda, de localidades para hoy que, seguramente, se pondrá el cartelito de "no hay billetes", al cual suponemos "decorará" la taquilla en días sucesivos. Así lo hacen esperar, repetimos, los méritos de los artistas, puestos ayer de relieve; el precio de las localidades, muy asequible a todos los bolsillos, y la acción del vecindario por el teatro musical.

Conchita Bañares, buena triple cantante; Ovidio Rodríguez, triple cantante movidita y simpática; Lina Rodríguez, Paco Bernal y otros artistas de uno y otro sexo—de los que nos ocuparemos en días sucesivos—en las interpretaciones de "Chateau Margaux" y "Los chicos de la Escuela", así como en los números de fin de fiesta se hicieron acreedores a los aplausos que el público les otorgó sin reservas.

Hoy—visto el éxito logrado y la afición del "respetable" a este espectáculo—se darán tres funciones: Una de tarde, en la que se repetirá la representación de "Los chicos de la Escuela", y las de vermouth y noche en las que se pondrán en escena el juguete en un acto "Quién fuera libre" y el sainete "Los Clavales", libro de Sevilla y Carreño y música del maestro Serrano. No vamos a describirlos a ustedes que por "la letra", como agradado por la partitura, porque eso "se lo saben de memoria". Lo que sí debemos anticipar y no para solicitar la concurrencia, sino para anticipar la satisfacción de cuantos acudan, que la obra se interpreta y canta muy bien, y que en ella logró un singular lucimiento Alberto Cornejo, un tenor de notables facultades.—O. M. G.

### C. MONTOYA OIDO, GARGANTA, NARIZ

DEL INSTITUTO RUBIO  
M. Villanueva, 8.—Teléfono 2126

## Agricultores -- Industriales Comerciantes

Hasta fines de mes tenéis tiempo suficiente para renovar vuestros pólizas. — Consultad primas. — Nosotros os brindamos las más económicas con las máximas garantías, ya que todas nuestras pólizas están reaseguradas en la CAJA NACIONAL.

### MUTUA PATRONAL CASTELLANA DELEGACION DEL EBRO

Sociedad de Seguros Mutuos contra los accidentes de Trabajo

OFICINAS: PARTICULAR DE INIGUEZ Y CALVO SOTELO 11 (Casa Social). — TELEFONO 2125. — LOGROÑO.

## DEL EXTRANJERO

### Stalin se ha agravado.—El rey Leopoldo ha regresado a Bruselas.—Las ejecuciones en Rusia.—Se han descubierto complots para atentar contra Stalin y Gárdenas.—En Francia se han encontrado depósitos de armas y material

**BUDAPEST.**—Mañana salen para Berlín el presidente del Consejo y el ministro de Negocios Extranjeros, quienes conferenciarán con Von Neurath. El miércoles serán recibidos por Hitler.

**PARIS.**—En la Cámara y en el debate sobre política general del Gobierno, un diputado comunista solicitó la apertura de la frontera franco-catalana y que se suministrara a China material para su defensa. Otro de la unión republicana se opuso a la devolución de las colonias a Alemania. El ministro de Negocios Extranjeros manifestó que la política de rearme debe seguir hasta que se llegue a un acuerdo con los Estados. Aludió al conflicto chino-japonés, diciendo que Francia está de acuerdo con Norteamérica e Inglaterra y hablando de la política de no intervención manifestó que Francia insistirá en que se siga. Se lamentó de que los franceses critiquen las alianzas que concerta su país.

**PARIS.**—El ministro de Hacienda está tratando con un grupo de banqueros holandeses la concesión de un empréstito a corto plazo para pagar el que contrato con Inglaterra para los ferrocarriles.

**VARSOVIA.**—Noticias de Moscú dicen que Stalin, enfermo del estómago, se ha agravado. Las ejecuciones en octubre han sido mayores que en los meses anteriores. Dos veces por semana salen trenes con dirección a Siberia.

**ROMA.**—Precedente de Uruguay ha llegado una comisión para estudiar la organización militar y civil italiana y probar diversos aparatos. Ya han comenzado las visitas a diversos centros.

**JERUSALEM.**—Este mañana se ha levantado el estado de sitio en todo el sector de Jesuralem.

**LONDRES.**—Mañana sale para Jerusalem, para ocupar su puesto, el comisario inglés en Palestina.

**LONDRES.**—Este mañana ha regresado a Bélgica el Rey Leopoldo III.

**BRUSELAS.**—A las cinco de la tarde ha llegado el rey de Bélgica acompañado de Jhancon, quien ha sido encargado de formar gobierno.

**HABANA.**—Por vía aérea ha llegado el conde de Covadonga.

**RIO JANEIRO.**—El presidente Vargas ha firmado un decreto suprimiendo muchos de los impuestos que pesaban sobre el café, por lo cual este podrá presentarse en mejores condiciones en los mercados extranjeros.

**ROMA.**—El día 29 reanudarán sus funciones la Cámara italiana.

**BOGOTA.**—Con objeto de evitar la huida de capitales el gobierno interviene en todas las operaciones de cambio. Hoy se ha normalizado la bolsa.

**LONDRES.**—Los acaparadores de oro lo adquirieron hoy, pues el Estado vendió el legado en una remesa. La cotización fué de ciento setecientos chelines y un penique y la de ayer de ciento cuarenta chelines.

**MANILA.**—El tifón que azotó al jueves todo el archipiélago causó veintidós muertos e innumerables pérdidas.

**BERLIN.**—En las proximidades de Leningrado han sido fusilados ocho empleados de una casa de cereales. Han sido condenados a muerte tres profesores acusados de propaganda contra el régimen, y ocho, condenados a trabajos forzados a perpetuidad.

**MOSCÚ.**—La policía ha descubierto un complot para asesinar a Stalin. La primera medida de este ha sido detener

a cuatrocientas personas sobre las que recaen sospechas.

**PARIS.**—Los periódicos, al hablar del tratado inglés-norteamericano dicen que Inglaterra tendrá que resolver las reclamaciones que le presenten otros países.

**MEXICO.**—Han sido puestas en libertad unas veinte personas de las detenidas ayer en los registros efectuados con motivo del complot que se dice ha sido descubierto contra el presidente de la República. El atentado se ha a verificado como el tren que condujo a Gárdenas en uno de sus próximos viajes. El presidente iba a salir esta mañana en un viaje para el Oeste.

**PARIS.**—El presidente Chautemps dice cuenta a la Cámara de los descubrimientos de armas y material que continúan apareciendo. Se le concedió un voto de confianza por 196 votos contra 160.

La situación es grave y todos los ministerios trabajan para descubrir a los dirigentes del movimiento revolucionario.

## La peseta roja se cotiza en Francia a 0'39

**PERPIGNAN.**—Se dice que la baja que está sufriendo la peseta roja, especialmente los billetes del Banco de España de la nueva emisión, se debe al paso por la frontera de los vagones cargados de billetes de 25 y 50 pesetas impresos en Londres.

"La Información" dice que la peseta Nacional se cotiza a 1,75 francos mientras que la peseta de Madrid, Valencia y Barcelona se cotiza en baja a 0,39. Nunca había llegado a una cotización tan mínima.

## Lord Halifax se entrevista con Hitler

**MUNICH.**—Esta mañana, a las nueve llegó el tren que conducía a Lord Halifax y Von Neurath. En la estación los esperaba un auto de Hitler que los condujo a la posesión del Führer, donde de conferencias los tres personajes. Después de almorzar los viajeros regresaron a Munich, donde visitaron la Casa de Perda, la Casa del Führer, la Casa del Partido, etc. Después de descansar breves momentos en el "Hotel Regina" tomaron el tren que los condujo a Berlín, donde llegarán el domingo. Lord Halifax quedó muy bien impresionado de la acogida que le hicieron los habitantes de las regiones por donde pasó.

## SE PRECISAN CON URGENCIA OBREROS DE CAMARAS EN EL AYUNTAMIENTO.

## PASANDO EL TIEMPO

Ayer reaccionó el barómetro y descendió de seis horas y media de más. Aunque sopló viento del Oeste, la temperatura no fué desagradable. Como el descenso de 9'8 grados, aunque durante el día no pasó de un poco más de 14, el ambiente no se entró mucho. El agua caía por metro cuadrado de diez anterior fué cinco litros y medio. Como el barómetro sigue subiendo, queda remos esperar que el día de hoy sea grato.—C. M.

Vertical text on the right edge of the page, likely from an adjacent page or a margin note.

**¿Cómo ha de atormentar nuestra conciencia la hora que hemos empleado en puerilidades, sin acordarnos que en la trinchera hay hermanos nuestros que, acaso, necesiten abrigo!**

## La acostumbrada charla del general Queipo de Llano

Tras una primera tanda de "cameos" y el anuncio de su continuación al final, dió principio a su charla con estas palabras: ¡Uff!, cómo está el país. Me refiero al patio francés, pues la Cámara francesa se han abaracado las patatas y se han arrojado hasta las cebollas. Es que estos pobres comunistas, estos partidarios de la libertad a ultranza, son como el asistido de la Marsellesa... y como el Gobierno del frente popular francés, ni el inglés, no se avienen a escribir al dictado, según el capricho de los marxistas, les insultan y les vilipendian. No les basta con que el Gobierno francés facilite el paso de voluntarios, así como proporcione armas, municiones y material, etc. (la lectura a una lista de técnicos, entre ellos algunos ingenieros químicos, evadidos procedentes de Asturias que pasan la frontera catalana, material principalmente de camiones y gasolina, etc.). No les basta, repito, necesitan mucho más. Por eso el partido radical de la U. G. T. en Barcelona acordó dirigirse a Amsterdan a la II Internacional, para que todos los trabajadores del mundo se apresten a la ayuda de los españoles. Eso mismo ha debido repercutir en la Cámara francesa, donde hoy se ha venido a gritar y a hacer de verdulerías que es lo único que saben hacer los marxistas. Es decir, también saben hacer de Compañías.

Se ocupa después del viaje del Rey Leopoldo, de Bélgica, a Londres, en momento en que ha sido preciso convocar una crisis en dicha nación cuya laboriosidad ya se está observando y se afirma que de esta visita pueden deducirse acuerdos que cambian un poco el rumbo de la política del frente popular belga.

Hoy es de que vayan dándose cuenta de lo que significa el partido comunista y su propaganda en la política general del mundo y en la consolidación de la paz.

Refiriéndose a los escándalos parlamentarios franceses, dijo que unos señores que han protestado van a ser entregados a los tribunales. ¡Oh! qué bello tan grave han cometido. Nada más que llamar a los comunistas un partido de bandoleros. Y nada menos que en el país de la libertad, igualdad y fraternidad, el ministro del Interior acaba de anunciar que serán suspendidos los periódicos que atacan al Gobierno. ¡Viva la libertad!

Lo más extraño esos gritos de los comunistas y demás marxistas, en estos momentos en que han visto a sus compañeros los marxistas españoles enriquecerse robando Bancos y casas particulares, cuando ellos estaban a punto de hacer igual asalto. Al hablar en el Parlamento francés sobre la petición de apertura de la frontera catalana, algunos diputados de derecha protestaron. No hacía falta que hablar de derechos, sino simplemente franceses, buenos franceses como hay muchos de los que no quieren ir a su país metido en el cataclismo de esta guerra por seguir las inspiraciones de unos cuantos malos franceses de unos canales. Con este motivo de la protesta de estos diputados se produjo también un gran escándalo en el que se disparó, no con pistolas, pero sí con todos los proyectos manuales que encontraron.

Luego se ocupó del plan que tenían los comunistas para provocar la revolución en Francia y del documento redactado en Gijón y enviado a Francia por nuestras autoridades y del que ya se ocupó oportunamente la prensa. Dedicó atinados comentarios.

**-HOY-**

**Teatro Moderno**  
COMPANIA DE ZARZUELAS Y SAINETES  
**APOLO**  
A las 5 de la tarde en punto  
En Sección Sencilla

**Los Chicos de la Escuela**  
Precios de esta Sección:  
Butaca, 1,25. General, 0,35.

**NOTA IMPORTANTE.**—En esta Sección, a los heridos y hospitalizados se les cobrará MITAD DE PRECIO.

**A LAS 7. NOCHE, 1030**  
SECCION DOBLE  
El juguete cómico lírico

**¡QUIEN FUERA LIBRE!**  
GRAN EXITO del sainete en un acto y tres cuadros

**LOS CLAVELES**  
NOTA.—Las taquillas se abrieron a las 11 de la mañana. No se desearde en adquirir a primera hora sus localidades.

rios a los procedimientos que emplea el marxismo en todas partes, así como al hecho de que cuando hasta en Rusia, país originario, ha fracasado, los rojos españoles y los rojos franceses pretenden implantarlo. También comentó las detenciones practicadas con motivo del descubrimiento de ese complot, entre las que figuran altas personalidades francesas.

A continuación se ocupó de un artículo publicado por un escritor francés en "Le Journal", después de una visita a la Unión Soviética, titulado "La quiebra del marxismo", en el que detalla, punto por punto, todos los fracasos del ideario comunista que es el que ha fracasado, pese a la opinión de Trotski, que dice haber sido los hombres, y estableció también comparaciones entre el texto de la Constitución rusa fracasada y el de la última Constitución española, que son coincidentes en su mayor parte. Donde más se extendió fué en el fracaso del concepto de la familia, que quería destruir el espíritu maternal de la mujer y ha llegado incluso a prohibir el aborto y a castigar severamente el abandono de los hijos, y cuando esto ocurre en Rusia, en la zona roja española se autoriza el aborto.

Mostró que no ha sido todo esto por capricho de Stalin, sino que la revolución ha venido porque la naturaleza ha demostrado la utopía de la doctrina y ha formado conciencia primero entre los trabajadores buenos, que no podían tolerar que los malos ganaran sus mismos jornales y optaron por no trabajar, con lo que la producción desapareció. De ahí el restablecimiento del destajo.

Mr Herriot, tantas veces Jefe del Gobierno francés, jefe de masas francesas y jefe del partido radical francés, no tuvo más remedio que decir en una conferencia dada en la Universidad que el bolchevismo era un partido del robo, del crimen y la ignorancia, y me satisface la coincidencia con la misma opinión que tantas veces venzo expresando desde radio Sevilla.

Pues bien; a pesar de todas estas cosas, los dirigentes no hacen más que decir idioteces. Así mi amiga "La Pasionaria", en un artículo publicado en "Frente Rojo", se ha atrevido a escribir: "Los últimos acontecimientos de esta guerra, entre los que se acentúa la caída del frente Norte, aseguran la necesidad de formar un gran ejército y perfeccionarlo" y una nota del partido comunista dice haber recibido otra de Lamonedá, secretario del partido socialista, en la que expresa el interés grandísimo que existe en el partido socialista por la unión de los dos, formando así el partido indispensable para aplastar al Generalísimo Franco! ¡Pere Generalísimo Franco! ¡Como lo van a aplastar los socialistas y comunistas!

Lo mismo que les ocurre en el aspecto político—que cuando los rojos de España van, los bolcheviques vienen—, les ocurre en el aspecto militar. Después de quince meses de constantes derrotas quieren organizar un ejército para obtener el triunfo final. Yo creo que que esas ilusiones se van a desvanecer muy pronto, porque hoy los rojos están como el que espera recibir un golpe y trata de embriarse a ver si lo evita, pero no atacando, no; sino desorientado por no saber por donde lo va a recibir. Pero muy pronto van a encontrar el K. O. Podrán todavía moverse, dar algunas carreras y algunos gritos, sobre todo en la prensa, porque en tierra nó. Ahí van a correr lo suyo, pero en la prensa ya darán algunos gritos, quizá de agonía, especialmente don Inda y el bruto de Miaja. For clerto que lo he visto en el "A B C" más guapo... con uniforme nuevo y todo. (Grandes risas).

Se ocupa a continuación del reconocimiento de la España Nacional por el Japón, por Austria y por Hungría, que ya tienen representantes cerca del Gobierno de Franco y, al mismo tiempo, de que en la Cámara de los Lores se ha presentado una proposición que nada tendría de particular que fuese aceptada, por lo que se deberá preguntar al Gobierno de Moscú si está dispuesto a declarar públicamente que no provocará la guerra haciendo trabajos en ningún país para implantar el comunismo en el mundo. Esta de-

**MAÑANA DOMINGO**  
**REAPERTURA DEL**  
**Frontón Logroñés**  
Proyectándose un grandioso programa

**ESTRENO de la formidable y emocionante superproducción Fox, temporada 1937-38**

**TRIBU**  
EN ESPAÑOL  
DOS SECCIONES:  
Popular, a las 5. Vermouth, 7,15.  
PRECIOS POPULARES

- "Y" Organó oficial de las mujeres Nacional-Sindicalistas.
- "Y" Revista Nacional de la Sección Femenina de F. E. T. y de las J. O. N. S.
- "Y" Información, orientación y doctrina del Movimiento Femenino Español.

Las inscripciones en la Delegación Provincial de P. P. de las Secciones Femeninas de F. E. T. y de las J. O. N. S.

claración debería hacerla por medio de la Sociedad de Naciones y habrá que ver el trabajo que ha de costarle, porque no es el Gobierno de Rusia, es el consejo superior judío que también tiene su representación en Ginebra.

Luego se dedicó a comentar las cosas de las radios rojas, especialmente las historietas que inventa Cartagena, entre las que figura la siguiente: "Desde hace varios meses en que los royeses sufridos por los rebeldes (enormes reverses!), repercuten en la retaguardia, se ha recrudecido la campaña de persecuciones que hubo en los primeros momentos de la sublevación. El terror se agudiza, especialmente en la zona que domina Queipo... (¡señor, estoy terrible!), viajeros llegados de Córdoba y Sevilla vienen horrorizados, contando que en una orilla y otra de la carretera se ven constantemente montones de cadáveres de izquierdistas o de sospechosos de serlo, pues ese es el sólo delito para fusilarlos...". Esto creo yo lo he leído en alguna parte. Si, yo lo creo, a todo lo largo del ferrocarril de Valencia a Barcelona había esos montones de cadáveres y a veces paraba el tren para que los viajeros pudieran hacerse cargo de los gestos de aquellos pobres infelices. Y también en aquella de Chamartín y en otras. ¡Pero, nada! ¡Que es que nos hemos empeñado en imitarlos! Todavía no hemos llegado a lo de Málaga, a cortarles los lomos para venderlos en las carnicerías; pero somos tan terribles que todo se andará. Sobre todo en esta región de Andalucía, porque es que yo soy un monstruo; no sólo lo hacemos con los hombres sino con las mujeres, y así aparecen cadáveres de muchachas de 18 a 20 años que, después de abusar de ellas, las asesinamos. Tanto es el terror que inspiramos que de Algeciras se escaparon el otro día tres señoritas de 18 a 21 años, con las que se completa el número exacto de 93, entre solteras y casadas, que son las llegadas a Gibraltar. Las viudas nó; esas siguen a nuestro lado sufriendo las vejaciones. ¡Ah!, pero a pesar de todo esto, nada logramos; los rojos ganarán la guerra. Y me fundo en ello, porque en la sesión de clausura del tercer congreso socialista catalán un asambleista dijo que el mejor homenaje de los trabajadores a los que luchan contra el fascismo es repetir la consigna: "ganaremos la guerra". Y ¡claro!, repitiendo esto se lo van a aprender y pronto veremos a don Inda en un caballo alazán o tordo entrando en Madrid recogiendo palmas. Habrá que ver lo guapo que estará don Inda...

A continuación dió lectura al parte oficial de operaciones, al resto de los "camelos" y a la lista de donativos, y se despidió hasta mañana.



# Bayer

**sinónimo de responsabilidad ante el mundo entero**

La responsabilidad obliga

**Fieles a este concepto, los preparados «Bayer» no son puestos a la venta hasta tanto no son sometidos previamente a dilatadas y penosas investigaciones de comprobación y a experiencias científicas muy detenidas.**

Este sentido de responsabilidad exige en la preparación de la Aspirina un constante control sobre la pureza del producto y una continua comprobación de cada partida de fabricación.

Por los motivos indicados, este medicamento disfruta con razón de la absoluta confianza y el aprecio incondicional del público de todos los países.



## ASPIRINA

EL PRODUCTO DE FAMA MUNDIAL

**La Nueva España quiere que se le sirva con alegría y abnegación. No frenes tus buenos sentimientos y ofrece algo a la REQUISA DE CHATARRA.**

el trabajo material se han hecho merecedores del galardón. Porque en fin de cuentas las dos partes reunidas han realizado la labor que por antonomasia corresponde al trabajador alemán.

El mantenimiento de la paz social y de la fuerza nacional concentrada en las empresas, la elevación del nivel de vida y el mejor lugar de las finalidades económicas constituyen otros tantos puntos que habrán de tener en cuenta los comisionados para tan escrupulosa selección, labor que en ningún caso realizan como jueces sino como verdaderos camaradas descubriendo las faltas donde las hallaren y aconsejando, con mira patriótica, a obreros y patronos sobre el mejor camino para salir airoso de la difícil prueba. Precisamente ahora entre el 2 y el 25 del corriente mes tiene lugar esta campaña educativa nacional.

En lugar del fomento del odio y de las huelgas que en tantas democracias no han producido más que la desesperación de grandes masas víctimas de la implacable lucha económica, sin contar la escuela obligada de elevación de los precios y desvalorización del dinero, el Frente Alemán del Trabajo fomenta de esta manera, nunca mejor llamada ejemplar, la incorporación de todos los elementos participantes en el proceso de la producción para el establecimiento de una verdadera paz social, el alumbramiento de iniciativas particulares que mejoren las condiciones del trabajo y la consciente aportación de todos los trabajadores en las grandes obras de la finalidad nacional. Con ello no se hace más que prestar realidad al postulado nacional-socialista expresivo de que una buena política social equivale a la mejor política económica.

Cuando se aprecian las realidades con que este gran pueblo se enfrenta con el mayor ahínco a resolver los gravísimos problemas de política internacional, subsista la desconfianza y animadversión características del malhadado Tratado de Versalles, empeñadas en mantener condiciones de vida insostenible para Alemania. Nos referimos concretamente a la manera reacia con que ciertos círculos dirigentes de Europa intentan oponerse a tan justa reivindicación alemana de sus antiguos territorios coloniales, de los que tan alevosamente se privó a Alemania por el indicado Tratado. Un pueblo que, como el alemán, tan señaladas pruebas da de laboriosidad y extraordinario progreso, bien merece mayor comprensión por parte de los demás, aunque no fuese más que para demostrar su buena voluntad de prestar la aportación debida para que, por fin, la paz pueda reinar en el mundo.

ANTONIO MONTEMAR  
(S. P. E. S.)

## Los embrollos de los rojos en las compras de material

PARIS.—En un Tribunal de Londres se está celebrando la causa por embargo de unos aparatos comprados por los rojos españoles y embargados por el Gobierno británico a últimos de 1936.

El gobierno rojo español no figura para nada en el caso que se debate. El pleito lo sostienen tres compañías que resultan unos completos estafadores. Los rojos compraban aparatos a esas compañías, cuyo precio era de mil libras y los pagaban a dos mil quinientos y tres mil, a pesar de ser viejos y punto menos que inservibles. Como estos aparatos no podían ir directamente a España los llevaban a Irlanda y desde allí a París.

Finalmente el Gobierno británico puso fin a estos embrollos embargando unos cien aparatos que luego se ha comprobado que eran de una eficacia reducidísima.

**SE PRECISAN CON URGENCIA OFRECIMIENTOS DE CAMAS EN EL AYUNTAMIENTO.**

## RADIO RIOJA

A las 13, apertura (discos solicitados por los heridos).  
A las 13'30, "La Condesa Maritza", Kalman; "Rosamunda", Schubert; "Danzas del Príncipe Igor", Borodin; "El cantar del Ariero", Torrado (romanza); "El Caserío", Guridi (Los versolaris); "La Paracanda", Alonso (Los regalos).  
A las 14'30, retransmisión desde Radio Nacional.  
A las 15, continuación de los discos para los heridos.  
A las 15'15, Cierre.  
A las 21, Programa musical.  
A las 21'30, Fragmentos de películas, "Cantares de Andalucía", noticias locales y de última hora.  
A las 22, Retransmisión desde Radio Nacional.

## Del conflicto chino - nipón

NANKIN.— La población civil continúa evacuando la ciudad bajo fuertes aguaceros. En los tres últimos días han salido doscientos mil habitantes. Han cerrado todas las sucursales de los bancos chinos.

NANKIN.— Por vez primera, un crucero japonés ha atacado el puerto de Cantón, especialmente la base central.

SHANGHAI.— Los japoneses han roto por tres sitios la línea china en Chang-Fu, habiendo tomado la población de Chang-Shung.

BERLIN.— A consecuencia del estado de la provincia de Shang-Tung, ha sido suspendido el tráfico del ferrocarril Tsing-Tao-Tsi-Nan. Se cree que la primera población será conquistada pronto por los japoneses.

BERLIN.— Comunican de Nankin que el gobierno soviético ha manifestado al chino que no está dispuesto a negociar con dicho país entablando negociaciones con el Japón fuera de la Sociedad de las Naciones y de la conferencia de Bruselas, anunciando que si aquello ocurre ocupará al Turquestán chino, con fuerzas que ya tiene preparadas para ello. China contestó que continuará la guerra contra el Japón.

TOKIO.— El diario "Yomyhuri" publica una información sensacional diciendo que por personalidades inmediatas al mariscal Chan Kai Sek se hacen gestiones cerca del Encargado de Negocios británico en Nankin, solicitando que Inglaterra medie en el conflicto entre China y Japón.

Añade el periódico que los chinos están convencidos de que si continúan las hostilidades además de perder Nankin, perderán también Hang Kow, lo cual les decide a que se señalen condiciones de paz a fin de aceptarlas en caso de que no sean demasiado severas.

**Patriotismo es cariño y desinterés por España, sus combatientes y heridos. Muestra que eres patriota celebrando "El Día del Herido" Si no lo haces así demuestras que tu amor patrio es un alarde inmotivado**

## Una original recogida de chatarra

CEUTA.—Con motivo de la requisita de chatarra, se han celebrado funciones en todos los teatros de la ciudad, organizadas en colaboración, por la subcomisión local de requisita y las milicias juveniles. Los precios de las localidades se pagaban en chatarra. Los puestos de recogida y los despachos de entrada se vieron animadísimo, dado el gran entusiasmo que han puesto las juventudes en la recogida, que ha llegado a quince toneladas.

Los teatros y puestos de recogida estaban adornados con los distintivos de F. E. T. y las funciones, que han consistido en conciertos por las bandas de Falange, programas cinematográficos y charlas por "El Legionario" alusivas a lo interesante de esta recogida, se vieron muy concurridas.

Un grupo de flechas transportaba lo recogido en un chasis de camión, ta llena de letreros alusivos.

## Teatro Bretón

**MAÑANA DOMINGO**  
**TRES GRANDES FUNCIONES**  
Popular: A las 5 de la tarde  
En Sección Sencilla Económica

**LOS CLAVELES**  
Precios:  
Butaca, 1,50. General, 0,40

A las 7, Vermouth. Noche, 10,30  
EN SECCION DOBLE  
1.º El juguete cómico lírico

## Para Casa de los Padres

2.º El saladísimo sainete

**LA COCINA**  
NOTA.—A los señores abonados se les reservarán sus localidades, pudiendo pasar a recogerlas el domingo, de 9 a 11, en la Contaduría del Teatro, y de 11 a 1 para las funciones que el lunes han de celebrarse en este Teatro.

# Se ha inaugurado en la España Nacional el puente ferroviario más largo de Europa

SALAMANCA.—Ayer tarde tuvo efecto la inauguración del nuevo puente sobre el río Tago, en la red de ferrocarriles del Oeste. Situado en un paraje distante ochocientos kilómetros de Plasencia. Para asistir al acto, en las primeras horas de la mañana partió de Valladolid un tren especial organizado por la Compañía Nacional de Ferrocarriles del Oeste de España. En el indicado tren hicieron el viaje el Director de la Compañía don Víctor Desno, el jefe de explotación de la misma Sr. Mesa, el alto funcionario Sr. Rosendo los ingenieros Sres. Zamacoa y Escario, el Presidente de la Compañía de M. Z. A. don Mariano Marfil y otras distinguidas personas. El tren llegó a Salamanca a las doce y quince minutos para recoger allí a otras personalidades oficiales e invitados, entre ellos el general de Ingenieros Sr. García Prubeda y el Subdelegado de la Delegación del Estado para Prensa y Propaganda señor Torre Enciso. Cinco minutos después el convoy reanudó la marcha dirigiéndose al puente que debía ser inaugurado, el cual se halla entre las estaciones de Alameda y Plasencia.

Al indicado lugar se llegó a las 3:15 de la tarde. Durante el viaje se sirvió a los invitados un almuerzo en el mismo tren.

Junto al puente esperaban la horda del tren los obreros que han intervenido en las obras, el jefe de las mismas Sr. Iglesias y los ingenieros Sres. Fernández Conde y García Ortega, autores, con el señor Corral, del proyecto. También se había congregado parte del vecindario de los caseríos próximos que recibió la llegada del tren especial con grandes aplausos.

El general García Prubeda y demás autoridades recorrieron el puente admirando sus diversos aspectos técnicos desde el puente viejo que ahora ha de ser desguazado y que corre paralelo a aquél. Todos los técnicos que formaban parte de la comitiva eligieron mucho el nuevo puente que es un brillante alarde de la ingeniería moderna, sin igual no solo en España sino incluso en Europa, ya que hasta ahora no se tienen noticias de puente alguno de igual magnitud. Solo existe uno semejante en Baviera, pero no para ferrocarril sino para carretera.

El Padre Marino, Jesuita, procedió a bendecir el puente y, seguidamente, el general García Prubeda cortó las cintas de los colores nacionales tendidas sobre la vía para significar de este modo que la nueva obra quedaba abierta al tránsito. En este momento el general dio entusiastas vivas a España y al Generalísimo.

Seguidamente las autoridades pasaron a situarse en el paso adecuado para presenciar el paso majestuoso del tren por el nuevo puente. Terminada esta parte de la ceremonia los invitados pasaron al lugar en que se había colocado al aire libre una amplia mesa para observar los cinco españoles.

El teniente coronel Rivera, Delegado del Estado en la Compañía del Oeste, pronunció un elocuente discurso en el que ponderó la importancia de la obra que acababa de inaugurarse, deteniéndose a la vez en destacar su valor simbólico, ya que su realización, en el exiguo plazo de cuatro meses, significa un triunfo de la firme disciplina y del animoso espíritu que informa al nuevo Estado, que bajo la jefatura del Caudillo

está fraguando una España mejor. El general García Prubeda pronunció también unas elocuentes palabras, en las que felicitó a todos los que han intervenido en la realización del proyecto, tanto a los técnicos como a los obreros, y resaltó la armonía magnífica que en la Nueva España se complementan y hermanan el esfuerzo intelectual de los técnicos y el manual de los obreros. Esta armonía es posible, dijo, porque todos estamos amados del propósito de trabajar por la Patria, sin otra ambición que la de engrandecerla. Añadió que cuando las fuerzas espirituales impulsan al hombre, éste encuentra los recursos para hallar nuevos recursos. Por eso se ha podido realizar esta obra magnífica, no obstante las dificultades de la guerra y la falta de muchos elementos materiales, porque convenía a España y, ante esto supremo interés, los técnicos han sabido superarse. Terminó con vivas a España y al Generalísimo.

El Representante de la Junta Técnica del Estado Sr. Rodríguez Arango, habló después para felicitar a la Compañía y a los realizadores del proyecto de este soberbio puente, que representa, según dijo, uno de los más importantes jalones hacia la obra de armonía y coordinación ferroviaria que necesita España. Hizo destacar que la guerra actual está demostrando que los ferrocarriles son indispensables para el transporte pesado y para las grandes intensificaciones del tránsito, por lo cual habrá que ir preparando para el futuro una gran red ferroviaria capaz de ser un elemento útil de progreso para España.

El general y los invitados bebieron varias copias de vinos españoles en cordial camaradería con los obreros, los cuales no cesaban de vitorear a España y al Caudillo.

A las cinco menos cuarto de la tarde el tren especial emprendió el viaje de regreso.

El puente sobre el río Tago es de una extraordinaria importancia. Dicho río se cruzaba en el kilómetro diez y nueve cuatrocientos de la línea de Plasencia a Astorga, mediante un puente metálico que no permitía el paso de grandes locomotoras modernas. Para evitar el inconveniente de la extrangulación del tráfico se proyectó en el año mil novecientos veintinueve la construcción de otro puente de hormigón en masa, compuesto de un arco central de cincuenta y dos metros de luz y varios más de diez metros a uno y otro lado. Empezó la obra a mediados del año mil novecientos treinta y uno y siguió su construcción hasta el año mil novecientos treinta y tres en que quedó interrumpida al derribarse la combrá y la parte de bóveda construida. La tradición burocrática del accidente y sus consecuencias, con la lentitud característica del antiguo régimen, hicieron que la obra continuara suspendida hasta después de producirse el glorioso Movimiento Nacional. A mediados de febrero, en vista de la enorme intensificación del tráfico por la indicada línea, se elaboró un nuevo proyecto por los señores Fernández Conde, Corral y García Ortega, modificando sustancialmente la línea del primer proyecto. El día doce de junio comenzó las obras y el veinticuatro de octubre se daba por acabado este importante trabajo.

## Subdelegación del Estado para Prensa y Propaganda de la provincia de Logroño

Se recuerda a todas las Imprentas de esta Capital la obligación que tienen de enviar las pruebas de cuantos trabajos ejecuten en sus establecimientos a la censura de esta Subdelegación, cuya oficina está abierta en el Instituto de Segunda Enseñanza de once a trece y de cuatro a seis de la tarde.

Las Imprentas establecidas en el resto de la provincia vendrán obligadas a someter sus trabajos a la censura de los Representantes nombrados por esta Subdelegación del Estado para Prensa y Propaganda en sus respectivos Partidos.

### MADRID ROJO

## Una noche cualquiera

Cuando se apaga la luz de aquella habitación, donde hacinadas dormían de quince a veinte mujeres —cujos pobres jergones contrasta con el regio decorado de suaves tonos verdes— el silencio entra por los abiertos balcones, dando un salto invisible desde la oscura y solitaria calle.

Sentada en el suelo —caramoles de sillitas— en el mismo marco del balcón, con la cabeza apoyada en los cristales de dudosa transparencia, la vista fija en los luceros, van mis dedos pasando una a una las cuentas menudas y brillantes de mi rosario de acero. Todas las noches hago desde aquí compañía a los que se fueron al puesto que tenían en la Eterna Guardia. Las otras, mis compañeras, hecho el silencio, después de rozar aquella —casi también eterna— novena a la Virgen del Pilar, duermen o meditan.

Es un miércoles de no sé qué día del mes de junio, y sólo de cuando en cuando, un coplo de aire azota levemente aquella landera repleto así el silencio —falsa paz— de la noche.

Girones de nubes van aquí y allá cubriendo parte de las estrellas y sirviendo a la luna de velo para cubrirse el rostro avergonzado de tanto crimen como alumbra.

Ayer no recé y eran "los dolorosos". Por ayer... "ahora gloriosos" y después, después intentar dormir. Pero no es posible. Huye, como siempre el sueño de mis ojos y caen lentos y pesados los minutos que van habiéndose horas; horas de meditación, y angustia, horas de silencio trágico sólo interrumpido por algún disparo seco y lejano. Rasgadura de una juventud palpitante en medio de la noche, que arranca cobardemente. Luego, nada. Silencio otra vez.

Bien hacen ¡ay! en dejarte a oscuras, Madrid. Ciudad maldita que el monstruo eligió para teatro de sus horrores. A oscuras, una noche de tormenta para que envuelva en sus neblinas el trágico espectro de tus casas robadas, de tus huellas de sangre que en torpe borrachera dejan a su paso las hidras de Satán. Odio obscuro, tenebroso, de color de abismo que te deja en silencio —falsa paz— para arrastrarte por tus calles, por tus casas, llevándose en su zarpa viscosa, sucia, la vida de los mejores.

La luna va tiñendo de hueso los tejados, las fachadas, las aceras. Todo es un cadáver desnudo y calcinado. Desde lejos se percibe el ruido de un motor y unos faros débiles —mirada de agonia— asoman allá arriba y avanzan rápidos.

Un hombre al volante y cuatro al interior. Los faros más potentes del coche que se cruza, con pincel de relámpago, ilumina un muchacho amordazado luchando en la impotencia.

Un momento la sangre no circula y frías gotas de sudor resbalan por mis sienes.

Como una blasfemia, rompe la muda tragedia la voz infernal de un alto voz, cercano, y lentas campanadas marcan a media noche con el parte oficial.

Apretados los dientes, levante en protesta los ojos al cielo, clavándome en las palmas de mis manos las uñas. Ya no hay nubes en él; la luna se ha marchado. Ejército de estrellas, firmes en sus puestos, aguardan impasibles al que va a llegar.

Empiezan a hacer las horas de otro día. Las cuentas del rosario aun están entre mis dedos, me recuerdan que es jueves y que el primer misterio, es la Anunciación.

Cuando el sueño gana mis ojos y los cierro, la aurora ya despunta en la calle y en mi corazón.

Es la promesa del Ángel del Señor.

mente iluminada en el interior y exterior.

El templo se vio repleto de fieles, predicando elocuentemente el M. I. señor don José María Casañas, canónigo de la Catedral de Tarazona, estando la parte coral a cargo de distinguidas señoritas. Continuará la novena todos los días a las seis y media de la tarde.

ADORACION NOCTURNA EN SAN BARTOLOME.—Vigilia ordinaria mensual de Turno tercero "San José" y segunda "Concepción de María" la noche del 20 al 21, cuya aplicación, así como la de su Santa Misa, se hacen particularmente por el alma de don Rufino Pérez Drovot (q. e. p. d.)

## TEATRO BRETON DE LOS HERREROS Velada Teatral, en homenaje al Herido

En nuestro primer coliseo de recreo, se celebró en el día de ayer, una función teatral, con que la Empresa de nuestros teatros, en colaboración con la Compañía Apolo, obsequiaron gratuitamente a los gloriosos heridos de guerra hospitalizados en nuestra capital.

Fue representado el juguete cómico-farcesco, letra de don Mariano Pina y música del maestro Caballero, "Para Casa de los Padres", completando la merifísima actuación con un bonito Fin de Fiesta y causando el deleite del glorioso público, que compuesto exclusivamente de heridos, premió con abundantes aplausos el artístico trabajo desarrollado por la Compañía Apolo.

Una Comisión de heridos, compuesta de un falangista, un requeté y un soldado, en representación de la Sala, obsequió con bonitos ramos de flores y elegantes cajas de bombones, a la parte femenina de los artistas, como demostración de agradecimiento, por su patriótica labor, dando lugar a un emocionante intercambio de frases, que evidenciaron igualdad patriótica.

Sea nuestra felicitación calurosa para la Empresa Circa patrocinada de la idea, y por cuya iniciativa se llevó a efecto la función celebrada, como así también para la Compañía Apolo que causó excelente impresión por su ajustado conjunto, y gran valía de individualidades: animismo nos es dote expresarla y la Delegación Provincial de Asistencia a Frontes y Hospitales, que tantas pruebas da de su perfecta organización, laborando con tanto éxito como entusiasmo, para que los combatientes y heridos, sean constantemente agasajados.

## Disposiciones oficiales

BURGOS, 19.—"El Boletín Oficial del Estado", en su número de hoy, inserta, entre otras, las siguientes disposiciones:

Ingresando al servicio del Estado Español al Magistrado del Tribunal Supremo don Juan Gualberto Bermúdez Ballester.

Concediendo la jubilación por incapacidad física al ingeniero Jefe de Montes don Juan Echegarria Izarbe.

Concediendo franquicia postal al servicio de Inspección de Asistencia a Frontes y Hospitales.

Ordenes sobre depuración del personal de la Escuela Pecuaria regional y del distrito forestal de León.

Separando definitivamente del servicio a don Laureano Ovejero, director veterinario del depósito de sementales de León.

Declarando separado definitivamente del servicio y dándole de baja en el escalafón que le pertenece, al inspector auxiliar del Trabajo de Segovia don Casimiro Delgado Herranz.

Concediendo la jubilación al comisario de tercera don Indalecio Viejo Butrón, por haber cumplido la edad reglamentaria.

Dejando sin efecto la separación decretada al excomisario del Cuerpo de Investigación y Vigilancia, don Toribio Lechón Bravo.

Acordando la separación del Cuerpo de Investigación y Vigilancia del agente de segunda don Fernando Soler Martínez.

Idem el reintegro en el Cuerpo de Investigación y Vigilancia de los inspectores de primera clase, don Luis Sánchez Carcedo y don José Juan Planellas.

Idem la reposición del agente de tercera clase del Cuerpo de Investigación y Vigilancia don Manuel

### F. E. T. Y DE LAS JONS

## "Día del Herido"

Mañana, domingo, es el día que nuestros heridos celebran su festividad. Es hoy, sábado, por tanto, último día para la adquisición de tarjetas en la Delegación de Asistencia a Frontes y Hospitales, que permiten la recogida de heridos en los hospitales.

Causa penosa sensación la disparidad existente en nuestra capital. Logroñeses legítimos, que es decir españoles de cuño, han sabido perseverar en la conducta patriótica que se han impuesto, solicitando heridos para celebrar dignamente la festividad del día 21.

Por fortuna para Logroño, son los más. Pero es que, en contraposición a estos conscientes patriotas, discrepan lamentablemente unas cuantas personas, que asimismo son constantes en su proceder habitual, no dando una leve muestra de cariño a nuestros gloriosos heridos, que—fuerza es decirlo—han contribuido a que España sea española, y que los españoles no seamos esclavos de inmundas doctrinas.

Hacen mal en seguir así. Hoy es un crimen, solamente la indiferencia hacia la Patria o a sus combatientes y heridos. Pero la insistencia de estos señores cuya personalidad no puede olvidarse nunca, es más que indiferencia.

Abstengámonos de calificar, pues sería muy duro.

A los que han contribuido a que "El Día del Herido" sea un éxito más, nuestro agradecimiento. A los que prodigan apatía tan inaudita... nuestra compasión. Que no es normal proceder así.

Mañana, domingo, serán reproducidas en los periódicos locales la relación de nombres que han solicitado heridos, para honrarlos en su casa.

Logroño entero se hará cargo, de ciertos nombres que estarán omitidos: de paso se dará cuenta perfecta que quienes los detentan, no han sido capaces de cumplir un deber que todo español, considera ineludible.

Y Logroño, desapasionadamente, habrá juzgar.

### F. E. T. Y DE LAS JONS

## Delegación Nacional de Servicios Técnicos

Servicio de Trabajo.—Delegación de Zaragoza.

Se está formando una Centuria del Servicio de Trabajo en el Quinto Cuerpo de Ejército. Para ingresar en ella hay que reunir las siguientes condiciones:

a) Pertener a la F. E. T. y de las JONS.—Primera Línea—o si es de oficio pedir el pase de Segunda Línea a Primera Línea una vez admitido.

b) Tener buenas referencias profesionales, con certificado de las C. N. S. respectivas y de casa donde haya trabajado.

c) Comprometirse a acatar el Reglamento del Servicio de Trabajo además de las inherentes obligaciones militares de la Primera Línea.

d) Reunir condiciones físicas para el Servicio de Trabajo.

e) Los haberes son las tres pesetas de la Primera Línea de donde se descuenta la comida y la subvención de la familia que disfruta el personal de la Primera Línea. Si tienen cargo con asimilación de mando devengan lo que a estas corresponde, si ocupan plaza de maestro obrero, de las gratificadas y no estén en edad de ser movilizados y servir en filas, cobrarán una gratificación que complete su sueldo militar.

f) Se admiten maestros y peones albañiles, maestros y ayudantes electricistas, maestros fontaneros, herreros, cerrajeros, maestros y ayudantes carpinteros, maestros y ayudantes pintores, peones ordinarios, dos barberos, un zapatero, un guarnicionero, un sastre y un ayudante de sastrero, conductores y mecánicos, conductores siendo preferidos los que aporten un vehículo, cornetas, tambores, cocineros, rancheros, mecanógrafos, un experto en análisis de aguas y alimentos, un topógrafo, un contable mecanógrafo, un intendente, un encargado de almacén y encargados de obras expertos.

Los que deseen inscribirse se presentarán en la Jefatura Provincial de Milicias, (Antiguo Gran Casino) de 4 y media a siete de la tarde, donde se tomará nota de los presentados y sus señas, procediéndose después al llamamiento de los elegidos, dándoseles cinco días para su incorporación.

Zaragoza, 15 de noviembre de 1937. II Año Triunfal. El Delegado Provincial de Servicios Técnicos.

Saludo a Franco. ¡Arriba España!

## Sección Religiosa

ROSARIO DE LA AURORA.—Saldrá mañana, domingo, a las seis de la mañana de la Iglesia de San Bartolomé y terminará como de costumbre con misa de Comunión general en la Colegiata.

Las personas que deseen que dicha Misa sea aplicada por su intención puede dar aviso en Nuestra Biblioteca, Muro de Cervantes, 9.

NOVENA DE LA MILAGROSA.—En la tarde de ayer dió comienzo en la Iglesia de la Redonda la Solemne Novena que la Asociación de la Medalla Milagrosa y las secciones de Caballeros y Visita Domiciliaria consagran a su excelsa Patrona, estando la capilla donde se venera la imagen, profusa-

Alonso Linares y de don Mariano Pérez Carrajal.

Resolviendo que se hagan extensivas a los veterinarios las órdenes de 28 de julio y 14 de octubre del corriente año, en las que se dan normas para la asimilación de oficiales médicos.

Concediendo el empleo de sergentes provisionales de Artillería a los cabos del 12 Igero, José María Gómez Sáenz, Santos Ligeró García, José María Elordi Urquiri, José Martínez San Vicente y Lucio Moneo Bañares.

Destinando al alférez provisional don Bonifacio López Blanco, del grupo de fuerzas Regulares de Tetuán número uno, al Regimiento de Infantería de Bailén.

## Cámara Oficial de Comercio e Industria de Logroño

Junta Provincial de Transportes

Relación de vagones completos que se pondrán al descargo en el día de hoy—desde las ocho de la mañana—en esta estación del ferrocarril:

Sociedad CROS, 5; Compañía de Tabacos, 5; Empresa Trajes, 1; M. y Rezola, 2; Pérez Illego, 1; L. Torralba, 1; J. P. P. 1; A. Calvo, 1; G. Litago, 1; M. Benabiz, 1; H. de Marrota, 1; M. Martínez, 1; Roque Model, 1; Fernández Herma- nos, 1.

Insistimos en la conveniencia de que los habituales consignatarios de vagones consulten todos los días esta avisación, por el, entre los reseñados, figurar ellos, ya que la Compañía del ferrocarril no ha de pasar otra comunicación.

Logroño, 20 de noviembre de 1937.—II Año Triunfal.

## Avisos y Noticias

A los 56 años de edad dejó ayer de existir en Viana el conocido propietario don Asciso Navarro Ruiz, que gozaba de la general estimación del vecindario, entre el que el fallecimiento ha sido sentido.

El señor Navarro fue siempre de cualidades de excepción en cuanto a rectitud y bondad, amante del orden y gran patriota; uno de esos españoles a los que alcanza de lleno el calificativo, puesto que supieron honrar a su provincia natal, Navarra, que es el mayor elogio que puede hacerse de quien pasó la vida defendiendo el españolismo de que hoy podemos enorgullocer.

Actualmente era concejal del Ayuntamiento vianes, en el que demostró una especial capacidad para administrar los intereses de su pueblo, así como una actividad ejemplar, precisamente en estos momentos en que la gloriosa gesta de nuestro Ejército y Milicia está recuperando la Patria.

La condolección que la muerte ha causado lo mismo en Viana que en Logroño, donde su hijo don Luis Navarro, capitán de Infantería afecto al Regimiento de Bailén, cuenta con extraordinarias simpatías, ha de poseer de mansiamente en el acto del entierro del cadáver, que tendrá lugar hoy, a las diez de la mañana, en el cementerio de la ciudad navarra de Viana.

Descansen en paz el finado y reciban su apena esposa doña María Morentin; hijos don Luis, doña Purificación y don José María; hermanas y demás familia, la expresión de nuestro pésame más sentido.

CALCETINES NIÑO, FAJAS, CORBATAS, LANAS, MEDIAS Precios baratísimos

LACALZADA Sagasta, 25 y M. de San Nicolás 97

V. Infante Especialista en Garganta, nariz y oídos Consulta de 11 a 1 y de 3 a 4.—Calvo Sotelo, 7

En la Depositaria del excelentísimo Ayuntamiento y a disposición de los preceptores se hallan pendientes de pago libramientos expedidos a nombre de las siguientes personas y Entidades:

Nicolás Rubio, Augusto Bermejo, Telles Corcón, Hijo de S. Marrota y Compañía, Luis Fernández, Hijo de Bluterio Martínez, Casa Berrasa, Viuda de S. Ochoa, Suministros Industriales, Antonio González, Casa Herrero, Domingo Aranzay, José L. de Arango, Jefatura de Industria de Logroño, Anguiano e Hijos, Rafael Ojeda, Presidente de la Cofeina Económica, Roque Medel, Viuda de Juan San Juan, Garage Elías, Marciano Alvarez, Cooperativa de Funcionarios, Agapito Díaz, José Escalona, Félix Bepinoso, Emilio Martínez, Eusebio Blanco y Basilio Heredia.

SIRVIENTA o ASISTENTA. Se necesita. Informes, Portugal, 7, 1.

C. E. S. O. Sindicato Obrero de Oficios Varios

Por el presente se convoca a todos los afiliados a este Sindicato y a todas las secciones del mismo, para que acudan hoy, día 20, a las siete y media de la tarde a su domicilio social, Primo de Rivera, 3, 1.º, al objeto de tratar asuntos relacionados con la Mutual Sanitaria.—La Directiva.

En el mercado semanal de ganado de cerda verificado ayer en esta capital se pusieron a la venta 245 toneladas, de las cuales se vendieron 205 toneladas, los precios que oscilaron de 50 a 65 pesetas uno, según clase y tamaño.

## ORGANIZACIÓN JUVENIL

Se ordena a todos los camaradas pertenecientes a esta organización y a todos los comprendidos en las edades de siete a 18 años, pertenecientes a las distintas organizaciones y sindicatos de F. E. T. y de las JONS que presenten sin excusa alguna el domingo, 21 del actual, a las once y media de la mañana, en el Cuartel de esta Organización Juvenil, sito en 11 de Junio, 9.

## Patronato Antituberculoso Provincial

CONCURSO

Se abre por este Patronato, durante ocho días para el suministro de los siguientes muebles:

100 armarios, 100 mesas de noche, 100 mesas de comedor y 175 sillas.

Todo según modelos y condiciones expuestas en el Dispensario Antituberculoso de esta ciudad.

Avenida de Navarra, número, 27.

En el Cuartel de Socorro del Hospital Provincial fué ayer asistido el comandante Morga, de 46 años, de distinción ligamentosa en la pierna derecha, su frida por correr.

## Falange Española Tradicionalista y de las JONS

SECCION FEMENINA

Se ordena a todas las camaradas que a continuación se citan, acudan hoy, sábado, a recoger la labor que les corresponde:

Pura Tamayo, Carmen Lasanta, María Teresa Trauschke, María Martínez, María Teresa Celis, Guadalupe Escuin, Encarnación Enciso, Adoración del Pueyo, Felicia Guerra, Petra García, Julia Casis, Josefina Miranda, María Jesús Amutio, Florentina Plaza, Carmen García Crespo, Mercedes Soto, Pura Escudero, Mercedes Puyoy, Carmen Benito, María Teresa Ruiz, Carmen Gómez Sáenz, Petra Lizaro.—La Jefe de Labores.

Ha sido nombrada Inspectora de Primera Enseñanza de esta provincia, doña Blanca Montalvo Tejada, hija de nuestro amigo y paisano don Braulio, Inspector de Primera Enseñanza de V. Badalí y que antes lo fué de nuestra provincia. Reciban ambos nuestra más cordial enhorabuena.

J. Aguirre Azcárate Médico Director de la Casa de Socorro GARGANTA — NARIZ y OÍDO ESOPHAGOSCOPIA. — Teléfono 1704. Horas de consulta: De 10 a 1 y de 5 a 6. Bretón de los Herreros, 12, 2.

ASCACIBAR PRACTICANTE CALISTA GENERAL MOLA, 31, entresuelo

L. ANGULO UNZUETA EMBARAZO, PARTOS, MATRIZ Rayos Ultravioleta.—Diatermia VITORIA, 40.—Teléfono 5 MIRANDA DE EIBRO

Nuestro distinguido amigo el teniente coronel de la Guardia civil, don Rodrigo Palacio Curpegui, nos participa con atención que arduamente ha estado designado por S. E. el Generalísimo para el cargo de Delegado de Seguridad Interior y Orden Público de esta provincia.

Le felicitamos por su nombramiento y, correspondiente a sus obligaciones, le deseamos los mayores aciertos en el desempeño de su cometido.

EMILIO CASAS ESPECIALISTA EN PIEL, SIFILIS Y VENEREO MURO DE LA MATA, 8. DE 11 A 12

REGISTRO CIVIL Inscripciones verificadas ayer. Nacimientos.—Rodrigo García, Pedro. Elena Pilar Camero Guerra, María del Pilar Victoria Buzigeri Esquertero. Defunciones.—Ana María Durand y yueta, de 15 meses, de Santo Domingo de la Calzada. Matrimonios.—Ninguno.

CONSULTORIO PARA ENFERMEDADES DE LOS OJOS del Dr. Martínez Ariznavarrete Fundado por el Dr. Castroviejo Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6 SALMERON, 30. LOGROÑO

MUEBLES BARATOS ANTA Portales, 46

# Caballero: ¿Sabe cuál es el complemento del café? Una copita de Coñac "LA RIVA" Representante en Logroño. -- AUF ELIO YANGUAS. -- Juan Lobo, 11. 3.º

## Noticias de Navarra

### VISITAS AL REPRESENTANTE DEL VATICANO

El Representante de la Santa Sede don Antonio Antoniutti, que se hospeda en el Palacio Episcopal ha recibido hoy numerosas visitas, siendo cumplimentado por todas las autoridades.

### HERIDO POR EXPLOSION DE CARTUCHO

Por explosión de un cartucho, ha resultado herido en ambas manos el niño de 12 años Joaquín Igoa, el cual ha sido hospitalizado.

### CASERIO INCENDIADO

Comunican de Almandoz que se ha quemado un caserío, propiedad de Miguel Maritorea, cuando éste y sus cinco hijos, ayudados de un candil de gasolina, se dedicaban a la limpieza de un patio. Por haberse caído el candil, incendiándose todo lo que había cerca, quedando destruido el edificio, enseres, etc. Las pérdidas se elevan a doce mil pesetas.

### LOS DAÑOS DEL BOMBARDEO EN LOS EDIFICIOS MUNICIPALES

Según informes del Arquitecto municipal, los daños causados por el último bombardeo de la cobarda aviación rojista en edificios propiedad del Ayuntamiento se elevan a 93.200 pesetas.

### ACERTADA DISPOSICION DEL GOBERNADOR

El señor Gobernador civil nos manifestó que había dado órdenes a los agentes dependientes de su autoridad para el más exacto cumplimiento de las instrucciones dadas por el Subcomité de Defensa Pasiva Antiaérea para caso de alarma.

Igualmente ha ordenado a los Comandantes de los puestos de la Guardia Civil y Alcaldes que en caso de ataque aéreo den cuenta de las bombas caídas dentro de sus respectivas jurisdicciones, como así mismo de las víctimas, desperfectos, si los hubiere, y que avisen con toda urgencia si alguna bomba no hubiere hecho explosión. Por último ha ordenado a los Alcaldes que deben hacer saber al vecindario que todo el material de cascos de combate y metralla deberán ser entregados en los puestos de la Guardia Civil y donde no lo hubiere a las Alcaldías respectivas.

## ECOS DE HARO

19 de noviembre

**DECOMISO.**— Por el señor jefe de los servicios veterinarios y jefe técnico del matadero, don Antonio Borraín, ha sido decomisada una vaca propiedad del vecino de Gaillard (Pontevedra), don José Crespo, que padecía tuberculosis generalizada y había sido conducida a dicho establecimiento para su sacrificio.

La res ha sido conducida al lugar destinado para su cremación.

**CINEMATOGRAFICAS.**— La película pasada hoy por la pantalla del Teatro Bretón, titulada "Noches en Venecia" ha entretenido muy agradablemente al público. Mañana se representará la producción española "La Verbena de la Paloma", que tanto gustó el día de su estreno.

**"PLATO UNICO" Y "LUNES SIN CENA."**— Por la Comisión Recaudadora encargada en esta ciudad de llevar a efecto la cobranza de las instituciones que sirven de enunciado, se ha realizado la correspondiente revisión en los padrones, habiendo observado que en ciertos casos no han hecho efectivas sus cuotas en la primera quincena del mes en curso. A todos ellos les ha sido aplicada una sanción equivalente al doble de la cuota que satisficieron, y nos ruega el señor alcalde hagamos observar al vecindario, que las multas citadas únicamente se impondrán esta sola vez, pues en lo sucesivo será enviada la lista de aquellos que no hubieran hecho efectivas sus cuotas al excelentísimo señor gobernador civil.

## Santo Domingo

noviembre 18

Encabezada por nuestro Ayuntamiento con doscientas cincuenta pesetas, la suscripción para instalar en esta provincia un hospital antituberculoso, este pueblo que ha dado ejemplo de patriotismo y altruismo, instalando por suscripción popular, un magnífico hospital con cien camas, aporta también un grano de arena para el hospital antituberculoso de la provincia y son ya ochocientos sesenta y nueve pesetas las que arroja la suscripción que hoy se da por terminada para remitir su importe al Excmo. Sr. Gobernador civil de la provincia.

Ha contraído matrimonio la bella Berta Blanca Solana Valmaseda con el joven Ismael Gómez Soto, artillero de uno de los frentes, y a cuyo matrimonio felicidades.

Nuestro estimado amigo don Carlos Bernabeu, esposo de la calosense doña Teresa Poves, ha sido nombrado jefe del oficial de Infantería don Alfredo Poves ha sido destinado a la guarnición de Bilbao.

En la capilla del Hospital celebran las Hermanas de la Caridad una solemne novena a la Virgen "La Milagrosa".

Nuestro alcalde don José María Aguilar, con los Sres. concejales, se

ocupa activamente en la confección del presupuesto ordinario para el año 1938, en el que las principales modificaciones demandan el deseo de fomento del arbolado, reparación del mismo y renovación del existente en el interior de la ciudad, el ornato de la misma y el abastecimiento de agua.

—De Vitoria y con su esposa Ana Moneo, ha venido el semicentenario don Ricardo Salazar, teniente de Intendencia, a visitar a su hermano don Felipe, laureado alférez de la Legión, habiendo venido con ellos el calceñonero Salvador Moneo, empleado municipal en Miranda de Ebro.

De San Sebastián y con su esposa la calceñonera doña María Prior, ha venido don Luis Gustusa, Guardia de Asalto, en aquella capital.

—Rodeado por sus numerosos familiares en animado banquete, y muy felicitado, ha celebrado su cumpleaños el practicante y estimado amigo don Máximo Valderrama Oca.

## LA RIOJA hace 25 años

Un comerciante de esta provincia se hallaba en su despacho haciendo un recuento de la recaudación del día, acompañándole su perro, muy inteligente y muy querido de su dueño. Este tuvo necesidad de subir un momento a sus habitaciones y dejó sobre la mesa los libros y un fajo de billetes de Banco, quedando también el perro en el despacho, cuya puerta cerró el comerciante. Cuando regresó al despacho observó desorden en los billetes que había dejado sobre la mesa, los contó de nuevo y notó la falta de diez billetes de cien pesetas. La ventana y puerta no estaban cerradas y además el perro hubiese ladrado si alguien hubiera penetrado, pero el perro estaba masticando y se abría la boca al dueño notó que se estaba engullendo los billetes. Inmediatamente hizo comparecer a un veterinario que suministró al perro un vomitivo energético, y los diez billetes aparecieron después bastante averiados; pero con la numeración bastante clara para canjearlos.

—Por el Gobierno civil se pidió al Ayuntamiento una nota de los precios a que se vendía el pan en esta capital, y que eran los siguientes: pan de lujo y de primera, a 0'38 pesetas kilo; pan corriente, a 0'25 y pan de familia, a 0'20. El precio del trigo era de 25 a 26 pesetas los 100 kilos.

—Celebró Junta general la Hermandad de Camilleros de la Cruz Roja para nombrar la Directiva anual, quedando constituida en la forma siguiente: Presidente, don Anastasio Jiménez; vicepresidente, don Miguel Elizondo; contador, don Manuel González; tesorero, don José Velilla; secretario, don Elías Duarte; vice, don Gabito Fernández; vocales, don Gregorio Medrano, don Manuel González Correa, don Timoteo Ripalda y don Benito Gómez.

—En Santo Domingo el médico titular don Santos Bueno Román, solicitó del Ayuntamiento que le fuesen rebajadas 500 pesetas de su sueldo de titular, teniendo en cuenta la crisis que atravesaba el Ayuntamiento.

—En San Sebastián se celebró el enlace matrimonial de nuestra paisana la señorita Mimi de Tosantos y Martínez de Piñón y don Andrés Artavia, actuando de padrinos la madre de la novia, doña María Martínez de Piñón y don Manuel Artavia, hermano del novio.

—En los diez meses transcurridos del año actual, España exportó 435 millones de kilos de frutas, por valor de 75 millones de pesetas.

## RIOJA BAJA

AUTOL 19

**DEL CAMPO.**— Favorecidos por un tiempo hermoso y con muy buena sazón en las tierras, se está procediendo con toda actividad a la sementera de cereales, muchos de los cuales ya ostentan sus tallos como prueba de imborrable germinación. Lo único que se deplora es la escasez de los abonos, pero se confía en adicionales más adelante, favoreciendo con ello la vegetación.

**RELIGIOSAS.**— Las funciones que se celebran diariamente en la parroquia de San Juan, concurridas de personal civil y militar que así demuestran su condición de amantes de la Religión, como lo requieren los tiempos que atravesamos y acaricia nuestro Caudillo. Ante estas manifestaciones de la conciencia, que nos vengán ahora diciendo que España no era católica.

**DEFUNCION.**— A la edad de 64 años y tras breve enfermedad que pareció no llevar a esta existencia, falleció el día de ayer el honrado labrador don Dionisio Abad Bergasa, dejando sumida en llanto a su esposa doña Benita Arnedo Hernández y demás familiares. Por disposición del finado la banda de música había de acompañar sus restos hasta su última morada y así se ha efectuado esta mañana con gran aparato de banderas religiosas, ciego y gran abundancia de amigos, pues el carácter del extinto fue siempre cariñoso y simpático con cuantos le trataban. A continuación del sepelio se verificó el funeral con la misma gran asistencia.

Reciba su expresada viuda, nuestra adhesión al dolor que hoy la embarga, y tenga la suficiente resignación para sobrellevar su desgracia.

**RASGOS SIMPATICOS.**— Días atrás, y por el vecino don Felipe Sierra empleado municipal, fué encontrado en la vía pública un billete de 50 pesetas. Seguidamente lo hizo público, apareciendo el dueño que quedó muy satisfecho de este proceder.

También nuestra vecinicia doña Severina Cuevas se encontró dos billetes en la calle, los que entregó seguidamente a nuestro Alcalde por el papeado su dueño. Hecho público este hallazgo y como nadie se haya presentado recla-

mándolos, se ha hecho entrega de esa cantidad a la suscripción pro Frentes y Hospitales.

Estos actos dicen muy bien en pro de las personas que los ejecutan y nosotros no los regateamos nuestro aplauso y publicación para que se divulguen y puedan tener otros imitadores en casos análogos.

**CONCIERTO.**— Anoche una bonita banda de música militar nos dió un concierto en la plaza pública viéndose esta llena de personal que aplaudía todas las composiciones ejecutadas. Como no podía menos de suceder se tocaron los himnos nacionales que fueron coreados por todo el personal. Todo con suela y enardece, y con el gran entusiasmo con que se lanzaron los vivas a España, al Ejército y Caudillo lo hacemos también nosotros en esta crónica. H.

### PRADEJON, 18.

**MUERTE SENTIDA.**— Ayer, miércoles fué traído a esta localidad el cadáver del falangista Hipólito Ezquerro Ezquerro, que halló muerte gloriosa, por Dios y por España, en el frente.

Esperaban su llegada representaciones de la autoridad local, Milicias y un gran gentío, que acompañó el cadáver de este nuevo héroe local hasta la capilla ardiente que se tenía preparada y hoy, a las siete se ha verificado la conducción al cementerio y una solemne misa-funeral, actos ambos que resultaron brillantísimos e impresionantes por la gran aglomeración de personal del pueblo y comarcas que concurrieron. La emoción fué grande cuando nuestro Delegado local de P. y P. y querido médico doctor Lesta, dijo las siguientes palabras, al depositar el cadáver en el panteón familiar.

—Camaradas todos: pueblo de Pradejón: Hé aquí un mártir más de nuestra Santa Cruzada; de esta Guerra Santa a un mismo tiempo sublime y dolorosa, que mantenemos contra las acometidas del marxismo disolvente.

Hé aquí un mártir más de esta guerra, sublime, porque del caos en que pretendían sumergir a nuestra Patria los hombres del frente popular español, la ha sacado para colocarla en sus rutas actuales de Imperio. Hé aquí un mártir más de esta guerra, dolorosa, porque estas vidas jóvenes, segadas en flor, son el precio cruel de nuestra victoria, conseguida —(por lo dura)— a fuerza de sacrificios de la mejor sangre.

La Falange local de Pradejón está una vez más de luto, porque este camarada era uno de sus más fervientes militantes.

Y al darle tierra aquí en este Cementerio, al lado de los suyos, al lado de aquellos de sus convalecidos que le precedieron en la muerte y al lado de aquellos otros muchachos de este pueblo que se anticiparon a él en ofrendar su sangre generosa por España y han perdido ser traídos a este lugar, por muy dolorido que se pueda mostrar nuestro corazón, por mucho que pueda conturbarse nuestro espíritu, sólo nos queda, orgullosos de todos ellos, levantar nuestro brazo y decir a este valiente en esta hora emocional: Camarada Hipólito Ezquerro Ezquerro. Presente!

Descanse en paz tan pundonoroso muchacho y reciba la familia la expresión sincera de nuestra condolencia. El corresponsal.

## Sección de Arnedo

ARNEDO, 18

**AYUNTAMIENTO.**— La última sesión celebrada fué presidida por el Sr. Sevilla, asistiendo los Sres. concejales: Domínguez, Gil de Gómez, Pérez-Medrano, León, Rubio (C) y Rubio (T).

Se acordó gratificar a Demetrio Rubio por la muerte de un animal dañino. Fueron aprobadas cuentas de Vda. de P. Jiménez; de Rufino de Blas; de Laurana Fernández; y de la Superiora del Hospital, por asistencia de enfermos y lactancias correspondientes al mes de octubre.

Se aprobó una instancia de María Gómez de Segura pidiendo la baja de vecino por traslado de residencia a Bilbao. Id. otra de Eusebio Martínez Loza y varios vecinos más que solicitan instalación de una luz eléctrica en la calle de la Carrera; se les concede. Id. otra de Ricardo Beráin y otra id. de Juana Roldán que solicitan sendas sepulturas en el Cementerio construido recientemente, queda tomado en consideración. Y por último otra de Juan Herrero Pascual que pide una plaza de lactancia para un hijo suyo por encontrarse enferma la madre, se acuerda.

**CINE.**— En el Cervantes se pasó en la tarde de ayer la cinta "Campeones olímpicos", que fué del agrado de los espectadores.— El corresponsal

**SE ARRIENDA SEGUNDO PISO.** República Argentina, 3. Razón, en el quinto piso de la misma casa.

**HABITACIONES SOLEADAS** con tres o cuatro camas, se precisan dos. Informes, Muro de la Mata, 6, 3.º

**SIRVIENTA,** de 35 a 40 años, que sepa cumplir con su obligación y con buenos informes, se necesita. Camino de San Adrián, S., 1.º

**COCHE CITROEN,** de 7 plazas, 6 cilindros, seminuevo, se vende. Informes, en Los Arcos (Navarra), Garage. Teléfono 8.

**SE NECESITA OFICIAL** carpintero, en la Ebanistería de la Vidua e Hijos de Castresana, en Nájera.

**SE VENDE UN TOLDO,** con arquillos y cañizos, seminuevo. Tratar con Angel Nieto. Torrecilla sobre Albasano.

**CHOFER** por año, para camioneta "Chevrolet", se necesita. Dirigirse a Marqués de Murrleta, 22, 2.º izqda.

## COMERCIO

Contabilidad por p. doble en 3 meses. Organización de libros, apertura y cierre bancaria, de empresas y comercial. Métodos abreviados, sistema inglés y americano. Matemáticas. Francés. Inglés. Portugués. Clases especiales a domicilio. G. Mola, 14, 3.º d. Pensión.

### Local en Estella

Se arrienda con escaparates, mostradores y estanterías. Dirigirse a José Escudero.

**VACAS.** Se venden cuatro: una recién parida, otra que cumple el 25 de estos mes; juntas o separadas. También se venden DOS MOLINOS, uno de moler piensos y el otro para moler sulfato. Tratar con Jesusa Crespo, en San Vicente de la Sonsierra.

### Vacante de herrería

Se encuentra la de la villa de Manjarrés. Informes, en la Alcaldía.

**PANADERIA.** Se traspasa por cesar en el negocio. Informes, Calle Mercaderes. Casa Gracia.

**SEÑORITA** desea dar lecciones de cultura general, ingreso y primero de Bachillerato. Dirigirse a Canalejas, letra F., 3.º, izquierda.

**CASA.** Se vende una de 4 pisos, entera o por pisos, más 7 VACAS, 3 TERNERAS, cuadras, almacenes y buen patio. Informes, en la misma, Cabo Noval, B, 1.º

**CEDO HABITACION** económica, sólo para dormir. Razón en LA RIOJA.

**URGE DEPENDIENTE** o medio oficial de Peluquería, en la de Bernardo González. Santa María, 3. TUDELA.

**SE VENDEN** dos parejas de BUEYES; tres CABALLOS de 3 años, a toda prueba, y una partida de MADERA SECA. Tratar con Félix González, en "El Juncal". Albelda de Iregua.

**VACAS DE LECHE.** Acabo de recibir de Santander; TERNEROS comedores y TERNERAS. Avenida de Navarra, número 30. Logroño.

**REBAÑO DE OVEJAS.** 120 cabezas y 25 corderos, las demás para parir, se vende. Tratar con Inocencio Aplániz, en San Vicente de la Sonsierra.

**MODISTA.** Se necesitan aprendizas y medio oficiales. Razón en LA RIOJA.

**SE VENDE MEDIA SILLERÍA** tapizada, seminueva. 11 Junio, 15, 4.º d.º.

**SE DESEA PISO AMUEBLADO,** pequeño o dos habitaciones con 3 camas y derecho a cocina. Razón, Teléfono 12-05.

**PUERTAS DE HABITACION** con sus marcos, se venden. Razón, LA RIOJA.

### Venta de una Bomba de trasegar vino

El Ayuntamiento de Entrena (Logroño), vende una Bomba trasego de vino con carbón y dos Racort Hembra, sin estrenar. No se dará menos que el precio de coste, comprobado con factura.

**OFICIAL O MEDIO OFICIAL** se necesita en la Barbería de Alonso. Plaza San Agustín, 5. Logroño.

Mejor servicio y mayor economía  
**Agencia Fúnebre Berger**  
SAGASTA, 27  
Tls. 1119 y 1752

**OFICIAL O MEDIO OFICIAL DE BARBERIA,** se necesita, urgente, en casa del Practicante Lucas Rubio, en Fuenmayor.

**GARAGE** para un auto, se arrienda. Portugal, 21.

### Derecho y Administración

Huerto "el Rey", 2 y 4. Apartado 129. Burgos.

Estudio y tramitación de instancias. Expedientes y demás asuntos Jurídico-Administrativos. CONSULTAS. Obtención de CERTIFICACIONES. Representación de Corporaciones, Compañías y Entidades en la GESTIÓN de sus negocios en Centros Oficiales.

**PASTRANA**  
TELEFONOS: 1754 y 1258

## Pérdidas

—Un reloj de pulsera, de oro, de señora, extraviado en el trayecto de la calle de Duquesa de la Victoria. Se ruega su entrega en Herreras, 34, 3.º, donde se gratificará espléndidamente.

—Un zapato de niño, charol blanco. Se ruega su entrega en San Juan, 44 Carbonería, donde se gratificará.

—De un reloj de pulsera y cadena dorados, de caballero, extraviado desde el Ayuntamiento a la calle del Marqués de Vallejo. Se ruega su entrega en las Oficinas de Mayoría del Cuartel de Bailén y se gratificará.

—Quién hubiese recogido un perro lobo, que atienda por "Boliche", puede entregarlo en General Franco, 14, piso segundo. De no hacerlo se perseguirá como hurto.

**NECESITO HABITACION,** con derecho a cocina, de unas 30 pesetas mensuales. Ofertas a LA RIOJA.

**DOS PAREJAS DE BUEYES,** se venden. Tratar con Ramón Sáenz, en Villostada de Cameros.

### Almacén de Maderas Serrería Mecánica OJEDA. Norte, 24. Tel. 1900 LOGROÑO

**SE COMPRAN JAMONES.** Embutidos "IRIS". Carretera de Lardero.

### Maderas y Serrería DE ANDRES VERA

Libertad, 9 Teléfono 14-40

**CHOFER,** mecánico se ofrece. Talle-ros San Vicente. Capitán Gaona, 7.

**SE VENDEN 45 OVEJAS** jóvenes, pariendo, 15 borras y un perro de ganado. Tratar con Pedro Husto, en Hornos de Moncalvillo.

### MARMOL y CANTERIA DE ARTE FUNERARIO D. LOPEZ

TALLER: M. DE S. NICOLAS, 124

### Aguas Azoadas

¡CATARROSOS! ¡ASMAICOS! Recordáds a los señores médicos y enfermos de las vías respiratorias que la Estación Otofal es la más indicada para combatir ASMA, BRONQUITIS, CATARROS CRONICOS, GRIPE, sus consecuencias fatales y propensión a resfriados, con el tratamiento sin ri-val AGUAS AZOADAS en bebida, inhalaciones, pulverizaciones, duchas nasales. Millares de enfermos curados y aliviados. 45 años de experiencia siempre con resultados positivos. Consulta médica de once a doce.

**CALLE SAN MIGUEL, 18. ZARAGOZA.** Pídanse folletos.

**CASA.** Se vende nueva, entera o por pisos. Informes en LA RIOJA. Para verla, de 10 a 12. (a)

**JOVEN DE 25 AÑOS,** con conocimientos generales de oficina, correspondencia comercial y mecanografía, se ofrece sin pretensiones. Razón en LA RIOJA. (a)

**RASURA. SE VENDEN 80 CARGAS,** de ganado mular. Informes, Comestibles Lázaro, Mayor, 71. (a)

## AGRICULTORES

GRAN EXISTENCIA DE SUPERFOSFATO 18/20 Y AMONIACO 20/21

### Almacén de Mateo Begué en Fuenmayor

### LOTERIA PLAZA EUROPA.-Sevilla

TIENE DOBLES SERIES SORTEO NAVIDAD. 6.000.000 DE PESETAS POR 1.000 PESETAS. LAS SIRVE A REEMBOLSO

### Servicio Nacional del Trigo Banco Concertado.-Banco Central

Este Banco, concertado con el Servicio Nacional del Trigo, realiza en todas sus Sucursales y Agencias las operaciones bancarias con labradores, almacenistas y fabricantes de harinas.

PAGO DE CONTRATOS Y DESCUENTOS DE TALONES ENTREGAS Y ABONOS PARA EL SERVICIO NACIONAL DEL TRIGO PRESTAMOS — GIROS — TRANSFERENCIAS — DESCUENTOS

### CAJA DE AHORROS

En imposiciones anuales 3 1/2 por 100 Sucursales en la Rioja: Logroño--Calahorra--Haro--Nájera

## CORREDORES

insignias búscanse en toda España Nacional. Diríjase, Apartado 142. Valladolid. (a)

### Agua Riva los Baños (Torrecilla)

Especial para los padecimientos del estómago, riñón, hígado, diabetes y vías urinarias. La mejor agua para mesa. Depósito y venta: Almacén de VICTOR ONATE. Vara de Rey, 19. Teléfono 1032.

**PIPAS** desde 4 a 40 cántaras, enviadas con vino moscatel, seminuevas, se venden en la taberna de Francisco Ruiz "El Queleño", en Calahorra. (a)



### Caja General de Ahorros y Monte de Piedad de Zaragoza

### Institución benéfico-social fundada en 1876

Libretas en circulación en 31 de diciembre de 1936, 55.612

Capital de los imponentes en dicha fecha, 76.954.598-08 Ptas.

### Oficinas Centrales en Zaragoza:

SAN JORGE, 8 SAN ANDRES, 14 ARMAS, 30

### Operaciones que realiza

IMPOSICIONES ANUALES. IMPOSICIONES SEMESTRALES. LIBRETAS ORDINARIAS. LIBRETAS AL PORTADOR (Cuentas corrientes) PRESTAMOS A LABRADORES.

### Sucursal en Logroño: Gral. Mola 16 (Portales)

### AGRICULTORES

### Almacén de Mateo Begué en Fuenmayor

### LOTERIA PLAZA EUROPA.-Sevilla

TIENE DOBLES SERIES SORTEO NAVIDAD. 6.000.000 DE PESETAS POR 1.000 PESETAS. LAS SIRVE A REEMBOLSO

### Servicio Nacional del Trigo Banco Concertado.-Banco Central

Este Banco, concertado con el Servicio Nacional del Trigo, realiza en todas sus Sucursales y Agencias las operaciones bancarias con labradores, almacenistas y fabricantes de harinas.

PAGO DE CONTRATOS Y DESCUENTOS DE TALONES ENTREGAS Y ABONOS PARA EL SERVICIO NACIONAL DEL TRIGO PRESTAMOS — GIROS — TRANSFERENCIAS — DESCUENTOS

### CAJA DE AHORROS

En imposiciones anuales 3 1/2 por 100 Sucursales en la Rioja: Logroño--Calahorra--Haro--Nájera

# CARBONES.-MARRODAN Y REZOLA (S. L.) Espolón, (Esquina a Vara de Rey) Teléfono 1105

La actualidad roja comentada

El lector se acordará de aquellos paritos que un hombre exhibía en las plazas y callejuelas que tiene Madrid encerrados en jaulón y al conjunto de una varita y una voz salían de su caja en donde estaban escondidos...

Pues esto es lo que pasa ahora con los ministros y la suerte de Madrid; los pájaros son los ministros rojos, ¡meados pájaros!

Ellos aparecen dando saltos y sobremaltos. Un día Negrín, luego el flamante Giner de los Ríos, más tarde el Zugazagoitia y el sábado por la noche el comunista Jesús Hernández...

¡A resistir, que los faciosos atacan de nuevo; ahora mismo se oyen los cañones? No los oyen ustedes? y se advinaba la descomposición del pájaro solocado ante el micrófono por el domador ruso...

Y a las diez y media de la noche el pájaro abandonó Madrid y como los verdaderos de antaño se escondió en su casita después de haberle leído a Madrid su suerte y corriendo, dando saltos cogió el camino de la frontera...

SE PRECISAN CON URGENCIA OFRECIMIENTOS DE CAMAS EN EL AYUNTAMIENTO.

MADRES LEGIONARIAS

ROMA.—El elevado espíritu de las Madres de los Legionarios, respaldado en las cartas remitidas a sus hijos que luchan en España por la civilización latina.

He aquí un episodio en el cual la exaltación del ánimo sereno de una madre que sintió...

...por caridad sigue donde te halles: en el lugar del deber y del honor. Han sido tantos los hijos combatientes muertos alejados de su propia madre, que yo lo considero justo, si Dios me hubiese decretado para mí, que una madre pudiese morir lejana del hijo que combate...

...cuántas lágrimas he derramado leyendo tu carta que me traes...

No cabrán en el Estado Nacional Sindicalista ni católicos que no vayan a misa, ni liberales partidarios, a pesar suyo, de una "dictadura moderada", ni falangistas que sean viejos políticos disfrazados con la camisa azul.

querido... ¡Ahora todo ha acabado! no vive ya, al menos que nos dirijamos a él como a un santo: aquel sueño bello ha terminado, terminado para siempre.

El Legionario G. Mellone internado en el Hospital de Zaragoza como consecuencia de las heridas en el frente rechaza la convalecencia y obtiene ser enviado al frente vasco, dando noticia a su madre:

Regresa vencedor... Dios nos ayudará para que veamos la completa victoria y entonces podrás decir que no has nacido en vano.

Sería deprimente para quien ha dado su sangre a España, quedarse el domingo en el Hospital, mientras otros compañeros celebran "El Día del Herido"

Los Arboles de Madrid

El invierno amenaza con sus rigores y pronto, se plantará en las trincheras en donde los españoles están discutiendo aquello que hace años había sobre pasado los límites de toda discusión: la España auténtica, variada y fuerte, entera y libre, y el desorden y la anarquía disfrazada con mil trajes diversos...

El invierno llegará con su crudeza a esos hundidos agujeros, en donde vigilantes y esforzados, alientan y viven los españoles combatientes, y estos, frente al frío como frente al fuego enemigo, aguantarán animados y valerosos por la dulce esperanza de jornadas triunfales y definitivas.

Para todos llegará ese invierno que nos recuerda las viejas estampas, y los recuerdos remotos de la niñez, cuando nuestra madre, cada noche nos envolvía en las ropas de abrigo y nos decía una oración y un recuerdo para los que no tenían madre ni ropas con que tapar sus carnes.

Seguimos la tradición sentimental aprendida, en las horas de un otoño que se entrega rápido a las lluvias y a los vientos, recordemos el deber que nos obliga a procurar que no tengan frío aquellos que cara a cara a la intemperie, ofrecen sus carnes a la mordiente agresión de los relentes y de las auroras...

Recordamos el deber que tenemos de cuidar en los hogares y en los lugares en donde el frío, topa con vidrieras, con salamandras y leños chispeantes...

El invierno es cruel, mucho más cruel en esas poblaciones que sostenidas en el error de una actitud equivocada, desabastecidas y desorganizadas, han llegado de crimen en crimen, de aberración en aberración, hasta la tala de los árboles que constituían el más rico patrimonio en la urbanización de las poblaciones.

Madrid es el ejemplo más significativo. La ciudad alegre y confiada que discutía las podas de sus plantaciones dándole pasión y amor a esa discusión, se halla impasible y forzada a presenciar como caen los árboles de sus parques y jardines, al servicio de la desesperada e inminente necesidad de hacer calefacción que nada representa para las necesidades de invierno de una ciudad grande, y lo que es peor, una ciudad grande subvertida y desorganizada, con una población absurda y hambrienta.

El arbolado de Madrid constituía una riqueza forestal magnífica. La creación de un arbolado dentro del marco de una ciudad es tarea difícil y larga, ya que si bien la vida del árbol necesita esmero, lo exige de un modo especial el que ha de crecer en medio de los pavimentos y de las grandes actividades de un centro urbano.

Gozamos bajo los tilos y en las frías nubes madrileñas, ese rato tranquilo en que la ciudad se queda oculta por la fragancia y la frondosidad de las plantaciones: pensemos en esta hora en la riqueza forestal de Madrid, bárbaramente asesinada y vendida.

Debemos hacer la propaganda con la ejemplaridad de nuestra conducta

JOSE ANTONIO (Discurso de Pamplona)

Las nueve obligaciones del militante de retaguardia

ASISTENCIA AL FRENTE

Una de las obligaciones del militante de la retaguardia, ya que no está en el frente, es la de servir al frente.

La comodidad relativa del remanso de la retaguardia, el sosiego de las ciudades, sin parapetos, sin trincheras enemigas, exige además otra preocupación grande para satisfacer necesidades que no se conocen en la ciudad y están a la orden del día en los frentes de batalla.

Tres cosas disfrutamos en la retaguardia, con abundancia: abrigo, distracción y comida. Estas mismas cosas disfruta el Ejército español, modelo de organización, pero es preciso que toda la retaguardia ayude al Estado proporcionando a sus soldados satisfacciones de esta clase, que demuestren la íntima compenetración del frente con la retaguardia.

Nosotros los militantes de retaguardia estamos en la obligación de aliviar las naturales penalidades del frente. Nada puede importarnos que muchos que no tienen esta cualidad de militantes estén ausentes en esta colaboración. Nosotros, si lo somos, es por saber cumplir con estos deberes y por tener una visión exacta y clara de este cúmulo de obligaciones que nos ha impuesto y lo aceptamos gustosos—la gran coyuntura histórica de la guerra.

Mientras en la ciudad pasean señores con inmensos abrigos llenos de ostentación, no puede haber en el frente muchachos que pasen sus vigiliadas, pacientes y sufridos, bajo el

dañ grande, y lo que es peor, una ciudad grande subvertida y desorganizada, con una población absurda y hambrienta.

El arbolado de Madrid constituía una riqueza forestal magnífica. La creación de un arbolado dentro del marco de una ciudad es tarea difícil y larga, ya que si bien la vida del árbol necesita esmero, lo exige de un modo especial el que ha de crecer en medio de los pavimentos y de las grandes actividades de un centro urbano.

Gozamos bajo los tilos y en las frías nubes madrileñas, ese rato tranquilo en que la ciudad se queda oculta por la fragancia y la frondosidad de las plantaciones: pensemos en esta hora en la riqueza forestal de Madrid, bárbaramente asesinada y vendida.

Otro día haremos una información de la riqueza del arbolado urbano en Madrid. Por hoy, frente al cenio amenazador del invierno que llega, nos basta con la visión de las calvas tristes, de los lamentos de los paseos y de calles...

¿Dónde quedará la gracia y el perfil de las casas, de los paseos y de la ciudad?

Cuando en los hogares madrileños se asome el invierno crudo y amenazador los árboles recibirán el golpe de hacha, y todo el rencor de los que tienen hambre y frío, se liquidará dejando los paseos sin el adorno y la figura de esos árboles, que eran para Madrid, un ejército permanente uniformado y brillante que ofrecían la gracia singular de

frío de la noche y el olvido de la ciudad. Olvido que nace de que muchos de los que disfrutan las comodidades de la retaguardia de la España Nacional no cumplen como deberían con estas obligaciones de asistencia al frente.

Hemos de procurar también amenizar la monotonía tediosa de los largos días de parapeto, con juegos y entretenimientos, lecturas, música, radio, aportando nuestra ayuda como sea solicitada. Ni un sólo día debemos olvidarlos.

Los militantes de la retaguardia deberán acoger como huésped de honor al camarada que vuelve del frente. Herido, enfermo o con permiso, el joven de las trincheras es la gloria de la guerra y la muestra heroica de nuestro triunfo. Resulta bochornoso que cuando una unidad llega a la retaguardia hayan las autoridades de recurrir al alojamiento forzoso. El que viene del frente es el mejor. El frente redime de equivocaciones políticas del pasado. Quien no demuestre con actos elocuentes creerlo así, no merece llamarse militante de la Falange.

Los camisas viejas de la revolución nacional-sindicalista deben tener por gala el saber que las camisas pueden también envejecer con los servicios, los sacrificios y las penalidades de la trinchera.

FERNANDO DIAZ CORMENZANA ¡Arriba España! (P. y P. de F. E. T. y de las Jons.)

La Camisa Azul es un hábito, no un disfraz

Gozamos bajo los tilos y en las frías nubes madrileñas, ese rato tranquilo en que la ciudad se queda oculta por la fragancia y la frondosidad de las plantaciones: pensemos en esta hora en la riqueza forestal de Madrid, bárbaramente asesinada y vendida.

Otro día haremos una información de la riqueza del arbolado urbano en Madrid. Por hoy, frente al cenio amenazador del invierno que llega, nos basta con la visión de las calvas tristes, de los lamentos de los paseos y de calles...

¿Dónde quedará la gracia y el perfil de las casas, de los paseos y de la ciudad?

Cuando en los hogares madrileños se asome el invierno crudo y amenazador los árboles recibirán el golpe de hacha, y todo el rencor de los que tienen hambre y frío, se liquidará dejando los paseos sin el adorno y la figura de esos árboles, que eran para Madrid, un ejército permanente uniformado y brillante que ofrecían la gracia singular de

Cuando en los hogares madrileños se asome el invierno crudo y amenazador los árboles recibirán el golpe de hacha, y todo el rencor de los que tienen hambre y frío, se liquidará dejando los paseos sin el adorno y la figura de esos árboles, que eran para Madrid, un ejército permanente uniformado y brillante que ofrecían la gracia singular de

Cuando en los hogares madrileños se asome el invierno crudo y amenazador los árboles recibirán el golpe de hacha, y todo el rencor de los que tienen hambre y frío, se liquidará dejando los paseos sin el adorno y la figura de esos árboles, que eran para Madrid, un ejército permanente uniformado y brillante que ofrecían la gracia singular de

Cuando en los hogares madrileños se asome el invierno crudo y amenazador los árboles recibirán el golpe de hacha, y todo el rencor de los que tienen hambre y frío, se liquidará dejando los paseos sin el adorno y la figura de esos árboles, que eran para Madrid, un ejército permanente uniformado y brillante que ofrecían la gracia singular de

Cuando en los hogares madrileños se asome el invierno crudo y amenazador los árboles recibirán el golpe de hacha, y todo el rencor de los que tienen hambre y frío, se liquidará dejando los paseos sin el adorno y la figura de esos árboles, que eran para Madrid, un ejército permanente uniformado y brillante que ofrecían la gracia singular de

Cuando en los hogares madrileños se asome el invierno crudo y amenazador los árboles recibirán el golpe de hacha, y todo el rencor de los que tienen hambre y frío, se liquidará dejando los paseos sin el adorno y la figura de esos árboles, que eran para Madrid, un ejército permanente uniformado y brillante que ofrecían la gracia singular de

Cuando en los hogares madrileños se asome el invierno crudo y amenazador los árboles recibirán el golpe de hacha, y todo el rencor de los que tienen hambre y frío, se liquidará dejando los paseos sin el adorno y la figura de esos árboles, que eran para Madrid, un ejército permanente uniformado y brillante que ofrecían la gracia singular de

sus frutos y la sombra magnífica de sus hojas.

Recordando a los hogares fríos y tristes de Madrid en el cercano invierno, recordando a tantos seres queridos que en la ciudad sin árboles, quedan al desamparo y a la muerte, tenemos fuertemente que recordar de vuestros árboles amigos, de esos árboles, que con los niños y los pájaros constituirían la estampa noble del Madrid venturoso. Del Madrid que volverá...LOGOS

Maestros: Contribuid con vuestros niños a la requisita de la chatarra y haréis una labor altamente meritoria, educativa y patriótica.

Servicio Nacional del Trigo

JEFATURA PROVINCIAL.—LOGROÑO

El próximo lunes, día 22, se recibirán los trigos en el Almacén de EL VILLAR DE ARNEDO, para El Villar de Arnedo, Pradejón y Tudellilla.

El martes, 23 en el Almacén de EL REDAL, para El Redal, Aujejo y Molinos de Océon.

El miércoles, 24 en el Almacén de CORERA, para Corera, Galicia y Alcañadre.

El 25, 26 y 27 en el Almacén de CALAHORRA, para Calahorra, Rincón de Soto y Aldeanueva de Ebro.

El 22, 23, 24 y 25 en el Almacén de ALFARO, para Alfaro.

Los días 26 y 27, en el Almacén de CERVERA, para Cervera, Igea, Comaño, Agullar del Río Alhama, Navajún y Valdamera.

El 22 en el Almacén de AUTOL, para Autol.

El 23 y 24 en el Almacén de ARNEDO, para Arnedo, Quel, Herce, Santa Eulalia y Préjano.

El 25 y 26 en el Almacén de GRAVALOS, para Grávalos, Turruñaco, Villarroya, Muro de Aguas, Bergasa y Bergasilla.

El 24 en el Almacén de FUENMAYOR, para Fuenmayor, Cenicero y Torremonzalvo.

El 26 en el Almacén de TORRECILLA DE CAMEROS, para Torrecilla de Cameros, Almarza de Cameros, Gallinero de Cameros, Laguna, Lumberas, Luezas, Montalvo de Cameros, Nestares, Nieva de Cameros y Ortigosa de Cameros, el día 27 en el citado Almacén Cameros, Pradillo, Rabanera, El Rasillo, Santa María de Cameros, Torre de Cameros, Viguera, Villanueva de Cameros y Villoslada de Cameros.

El 23 en el Almacén de BAÑOS DE RIO TOBIA, para Baños de Río Tobía, Bobadilla, Angulano, Brieva, Canales de la Sierra, Ledesma, Manilla Marutés, Pedroso, Tobía, Ventrosa, Villaverde, Villaverde de Rioja, Viniegra de Abajo y Viniegra de Arriba.

El 24 en el Almacén de NAJERA, para Najera, Tricio, Alesón, Manjarrés, Santa Coloma y Bezares.

El día 25 en el Almacén de NAJERA, para Alesón, Cañillas, Cañas, Arenzana de Arriba y Arenzana de Abajo.

El 26 en el Almacén de NAJERA, para Camprovin, Castroviejo, Hormilla, Hormilleja y Huérvanos.

El 27, en el Almacén de NAJERA para Urzuola.

El 22 en el Almacén de LEIVA, para Leiva, Herramélluri Ochanduri, Tormentos.

El 23 en el Almacén de LEIVA, para Treviana, San Millán de Yecora y Fonzaletche.

El 24 en el Almacén de HARO, para Haro, Abalos, Anguciana, Briñas y Briones.

El 25, en el Almacén de HARO, Casalarreina, Cellorigo, Churi, y Cuzcurrita.

El 26 en el Almacén de HARO, para Galbarruli, Gimileo, Ollauri, Rodezno, Salazarra y San Asensio.

El 27 en el Almacén de HARO, para San Vicente de la Sonsierra, Tirgo, Villaiba de Rioja, Zarratón y Castañares.

El 22 en el Almacén de SANTO DOMINGO, para Santo Domingo, Villalabar, Baños de Rioja, San Torcuato y Bañares.

El 23 en el Almacén de SANTO DOMINGO, para Hervias, Cirueña, Ciruela y Manzanares.

El 24, en el Almacén de SANTO DOMINGO, para Ojacastró, Ezcaray, Valgañón, Pazuengos y Zorraquín.

El 25, en el Almacén de SANTO DOMINGO, para Santurde, Santurdejo, Morales, Corporales y Gallinero.

El 26, en el Almacén de SANTO DOMINGO, para Grañón, Villarta-Quintana y Quintanar de Rioja.

El 27, en el Almacén de SANTO DOMINGO, los pueblos de la provincia de Burgos, Ibrillos, Redecilla del Camino, Castildelgado, Bascuñana, Vitoria de Rioja y San Pedro del Monte.

En Logroño se reciben todos los días. IMPORTANTE.—Únicamente podrán llevar trigo aquellos tenedores que, según su hoja declaratoria Modelo C.I., posean menos de 2.000 kilos disponibles para la venta. La presentación de esta hoja declaratoria es necesaria para que el trigo sea admitido.

Logroño, 19 de noviembre de 1937.—II Año Triunfal, El Jefe provincial. SALUDO A FRANCO. ¡ARRIBA ESPAÑA!

DEL LADO DE ALLA

La política en el ejército rojo

Con la desfachatez que le es característica, Indalecio Prieto ha dictado un Decreto por el cual se prohíbe al ejército rojo complicarse en la lucha política. Pero cabe preguntarse: ¿es que el ejército rojo ha mostrado capacidad para algo que no sea precisamente lo que llaman ellos política y que no es sino crimen y pugna entre pandillas?

Ya sabemos que Prieto está dispuesto a engañar a los que pueda, más bien fuera que dentro de España, sobre la legalidad de las instituciones republicanas siendo, por tanto, indispensable que el ejército rojo vista su función específicamente militar. ¿qué ejército puede surgir de una armada en trágica noche de anarquía, cómo va a hacer la guerra ese ejército, sino como la viene haciendo, bárbaramente, regido y manejado como por políticos que no son otra cosa que delincuentes, atentos a sus miras personales? Sobre esto no ha hablado el trigo en el llamado Ministerio de Defensa Nacional de la república de Valencia. Y, sin embargo, esta realidad de una soldadesca criminal es la que existe bajo el capcioso decreto republicano-marxista.

A semejante labor de engaño cooperan como es natural, el partido comunista cuyo consejo directivo, "buró", dicen ellos, bárbaros hasta en eso—acaba de hacer pública una nota diciendo entre otras cosas, que es "imprescindible el acatamiento a las decisiones del gobierno del frente popular" y añade: "el Buró político invita a sus militantes en el ejército, a que ahora, como siempre, cumplan con estricta disciplina la orden del Ministro de Defensa Nacional, y dentro de la disciplina del mismo, trabajen con todas sus fuerzas para fortalecer la unidad y fortalecer la conciencia antifascista de nuestro ejército bajo el signo del frente popular y para reforzar la unión de nuestro ejército y sus jefes con el pueblo, para que mediante el esfuerzo común de los frentes de guerra y de producción conquisten la victoria contra los rebeldes e invasores fascistas y consoliden las conquistas de la revolución popular."

Es decir: que se trata, por lado, de purificar a las tropas rojas de toda política, y, por otra parte, se habla del "ejército del frente popular". Pero es que, verdaderamente, no existe entre ellos ni puede existir otro que no sea el instrumento de sus maquinaciones: el ejército, o mejor dicho, las cuadrillas formadas, no a base de los mozos de España, llamados a filas por una Ley de reclutamiento por los aliados de la república, sino compuesto por los aliados de las partidas y a las organizaciones sindicales del frente popular y sus enfiadados—que abundan—, secuestrados etc. Un ejército, pues, a la medida de militares—si cabe llamarlos así—como Mangada, y comisarios como Alvarez del Vayo. A tal causa, tales servidores. No se trata de hacer la guerra ni menos de ganarla, que no saben ni podrían. El ejército rojo trata sólo de hacer cumplir los terribles designios de unos cuantos aventureros, presentes en Valencia o agazapados en logias, sinagogas y despachos de Moscú. Para hacer esta labor si que están capacitados los jefes y soldados del ejército del frente popular. Privarle de toda acción política, como Prieto quiere hacer creer, equivale a suprimirle su razón de ser. La horda de Valencia es eso, y en eso, en el bandillaje, perecerá...—LOGOS

Logroños: Se impone que TODOS los heridos celebren su fiesta mañana, domingo.

La Cruz Roja y las evacuaciones

LA Asamblea Suprema de la Cruz Roja estima de su deber de hacer público, para conocimiento de las personas que se han dirigido a sus organismos provinciales o locales, o a las Delegaciones del Comité Internacional de Burgos o de San Sebastián, solicitando la evacuación de familiares o amigos radicados en la zona roja, que dichas peticiones no pueden ser cursadas, por el momento, al Comité Internacional de Ginebra, a causa de dificultades puestas por los dirigentes rojos, en cuanto a la expedición de pasaportes.

Hasta nueva orden, pues, quedará interrumpida la benéfica y humanitaria labor que dicha Institución venía practicando en los términos de eficacia que miles de españoles pueden atestiguar, siendo de esperar que la pronta desaparición de las circunstancias antes aludidas permitan, en su día, que con su interacción acostumbrada, por la Asamblea Suprema y el Comité Internacional de Ginebra, lleguen a satisfactorio resultado.

Cualquier utensilio de cocina de metal que se quemó o que se estropeó, no lo tires a la basura, mujer. ¡Guárdalo para la REQUISITA DE CHATARRA!

Advertisement for PASTILLAS RICHELET. Features an illustration of a man in a hat and a box of the product. Text includes 'por 90 céntimos puede comprar una cajita de bolsillo con las agradables PASTILLAS RICHELET' and 'cuando llueva, cuando el tiempo este frío, sacad esa linda cajita que podéis llevar en el bolsillo del chaleco y tomad una Pastilla Richelet para saborearla lentamente. Las esencias balsámicas y antisépticas que de ella se desprenden sanean y fortifican bronquios y pulmones, preservando, además, de catarras, gripe, anginas, bronquitis, laringitis, etc...'.